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1     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXII: Gemengd (Java, Molukken, 

Celebes, Bali, etc.). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1923. Wrappers. VIII,464 pp.  

 € 40,00 

Customary law as used in shaping the legal system in the Dutch East Indies. 
 
 

2     ADATRECHTBUNDELS. Volume XXXIX: Gemengd (Java, Molukken, 

Celebes, Sumatra, Bali, etc.). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1937. Wrappers. 

XVIII,598 pp.  € 40,00 
 
 

3     JAVA RELIGIE EN KUNST. (Met inleiding van K.W. Galis). Delft, 

Ethnografisch Museum, 1970. 4to. Wrappers. With many illustrations. 156 pp.   

                                                                                                                            € 18,00 

Exhibition catalogue dealing with the relation between traditional Javanese religion 

and art. 
 
 

4     RAPPORTEN van de commissie in Nederlandsch-Indië voor 

oudheidkundig onderzoek op Java en Madoera. 1901-07. Batavia, 

Albrecht & Co., 's Gravenhage, M. Nijhoff, 1904-09. Bound in 3 

volumes. Half cloth (damaged). With many plates.              € 275,00 

 € 275,00 

Batatviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. -  Very 

important reports about archaeological sites on Java and Madura, 

profussely iIllustrated with plates depicting excavations and restorations of Hindu-

Javanese antiquities. 
 
 

5     SIWARATRIKALPA OF MPU TANAKUN. An 

old Javanese poem, its Indian source and Balinese 

illustrations by A. Teeuw, S.O. Robson, Th.P. Galestin, 

P.J. Worsley and Zoetmulder. The Hague, Martinus 

Nijhoff, 1969. Cloth. With coloured frontispiece and 6 

folding plates. XI,338 pp.                                    € 35,00 

  

KITLV. - Introduction, original text with English translation and notes, and essay on 

the Balinese illustrations.  
 
 

6    AA, Pierre Jean Baptiste Charles Robidé van der. De groote Bantamsche 

opstand in het midden der vorige eeuw, bewerkt naar meerendeels onuitgegeven 

bescheiden uit het oud-koloniaal archief met drie officiëele documenten als bijlagen. 

's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1881. Half cloth. 127 pp.   € 65,00 

Offprint B.K.I.. - Bantam near the western end of Java was a strategically important 

site and formerly a major trading city with a secure harbour at the mouth of Banten 

River that provided a navigable passage for light craft into the island's interior. 

Dealing with the rebellion in Bantam including the memorials by the directors Julius 

Valentein Stein van Gollonesse (1734) and Willem Hendrik van Ossenberch (1761). 
 
 

 



7    ABADI, Rindu. Batavia-Djakarta stad van mijn jeugd. (No pl., 1994). Wrappers. 

With drawings by Peter Saueressig. 80 pp.  € 35,00 
 
 

8    ABEYASEKERE, Susan. Jakarta. A history. Revised edition. 

Singapore, Oxford University Press, 1989. Wrappers. With plans and 

48 photographic illustrations. XVIII,298 pp.                            € 25,00 € 25,00 
 

 

9    ABRAHAMSOHN, H. Tandjong-Priok. (No pl.), Ned.-Ind. Effectenblad, 1908. 

Wrappers. 26 pp.  € 18,00 

Offprint periodical Nijverheid en Landbouw. - Tanjung Priok, a subdistrict of North 

Jakarta, is the city's main and oldest port area. 
 

 

10    ABRAHAMSZ, Anna. Journaal eener Oostindiesche reis. De belevenissen van 

een tienjarig meisje in 1847 en 1848. Met een inleiding en slotbeschouwing van 

M.A. van Alphen. Amsterdam, Terra Incognita, 1993. Wrappers. With many 

illustrations. 71 pp.   € 18,00 

The ten-year-old Anna wrote about her trip to Batavia an informative report about 

life and entertainment on board during the outward and return journey and about her 

stay on the island of Java. 
 
 

11    ADIPATI ARIO TJONDRO NEGORO. Aanteekeningen op het eerste deel 

van 'Java, geographisch, ethnologisch, historisch (van P.J.Veth). (Met:) Naschrift van 

P.J.Veth. Amsterdam, C.L. Brinkman, Utrecht, J.L. Beijers, 1881. 4to. Printed 

wrappers. 25 pp.   € 18,00 

Bijbladen van het Tijdschrift van het Aardrijkskundig Genootschap. -  Review by the 

regent of Kudus, Java, on the standard work by P.J. Veth on Java. 
 
 

12    ADOLFS, (Gerard Pieter). Soerabaia. Amsterdam, Jacob van 

Campen,  (1947). 4to. Cloth, lettered in gilt. With 24 tipped-in 

plates after paintings by Adolfs (1 in colours). (56) pp.          € 45,00 

 € 45,00 

Impressions of Surabaya by the Dutch painter Ger Adolfs (1897-

1968). 
 

 

13    AKIHARY, Huib. Architectuur & stedebouw in Indonesie 1870/1970. (Met:) 

Voorlopige lijst van architecten en stedebouwkundigen werkzaam in Nederlands-

Indië/ Indonesië in de periode 1870-1970). (Zutphen, Walburg Pers, 1990). 4to. 

Wrappers. With numerous illustrations, partly in colours. 148 pp.  € 25,00 

Architecture & urban planning in Indonesia 1870/1970, with a preliminary list of 

architects and urban planners.  
 
 



14    AKIHARY, Huib. Ir. F.J.L. Ghijsels. Architect in Indonesia 

(1911-1929). Contributions by Simone Schell, M.E. de Vletter. 

Foreword by C.L. Temminck Groll. Translation by T. Burrett. 

Initiator R.W. Heringa. Jakarta, Seram Press, 2006. 4to. Boards. 

With numerous coloured illustrations. 128 pp.                        € 45,00 € 45,00 
 

 

15    ALEXANDER, Jennifer. Trade, traders and trading in rural Java. Singapore, 

Oxford University Press, 1987. Wrappers. With photographic plates. XVI,223 pp.  

 € 25,00 
 
 

16    ALGRA, A. Het principaelste wit. De Kerke Christi te Batavia. Iets uit de 

geschiedenis 'van de eerste kerke en de gemeynte Jesu Christi der stadt Jacatra op 

Java Mayor in Asia'. Franeker, T. Wever, 1946. Cloth. With plates. 222 pp.  € 30,00 

History of the first Dutch reformed Church in Jakarta under the Dutch East India 

Company (VOC) rule. 
 
 

17    ALI, R.Mohammad &  F. BODMER. Djakarta through the 

ages. Foreword by Ali Sadikin. Djakarta, The Government of the 

Capital city of Djakarta, (1969). Folio. Decorated boards. Richly 

illustrated, partly in colours. 154 pp.                                   € 125,00 

 € 125,00 

Fine pictorial history of Jakarta. 
 

 

18    ATLAS VAN TROPISCH NEDERLAND. Uitgegeven door het 

Nederlandsch Aardrijkskundig Genootschap in samenwerking met den 

Topografischen Dienst in Nederlandsch-Indië. Batavia, Amsterdam, 1938. Reprint. 

(Landsmeer, Gemilang, 1990). 

Large folio. Original cloth with gilt lettering. With 31 double-page coloured maps, 

and register (17) pp.  € 125,00 

'For its time, an unparelleled atlas of a colonial empire, highly praised for its 

cartographic standard. The maps were drawn by the cartographers of the 

Topographical Survey at Batavia. In its final stage of preparation, the supervision 

was with Dr. A.J. Pannekoek' (Koeman VI, p.189). 
 
 

19    BACKER, C(ornelis) A(ndries). The problem of Krakatao as seen by a 

botanist. Weltevreden, Visser & Co & The Hague, Martinus Nijhoff, (1929). 8vo. 

Original cloth (sl. soiled), spine lettered in gilt. With 3 illustrations. (6),299 pp.  

 € 125,00 

Privately printed. - The author was government botanist for the flora of Java. 
 
 

20    BAKE, R(udolph) W(illem) J(ohan) C(ornelis). Eene geruststellende stem 

van de kust van Java. Utrecht, B. Dekema, 1853. 

Modern wrappers (spine rep. with tape; original printed frontwrapper mounted). 80 

pp.  € 45,00 



Copy from the library of Dutch parliament. - Reaction, by a lawyer from Surabaya, 

on the anonymous published pamphlet: Eene waarschuwende stem uit de 

binnenlanden van Java. 1852. (A warning voice from the interior of Java. 1852). 

Cat. KITLV p.73; NNBW VIII, p.41. 
 
 

21    BAKELS, Jet. Een kleur van heiligheid. Wereldbeeld en 

kleding van de Baduy (West-Java). (Den Hag), Museon, (1991). 

4to. Wrappers. With photographic illustrations (some in 

colours). 48 pp.                                                                  € 15,00 

 € 15,00 

Exhibition catalogue on textiles from the Baduy of West Java. 
 
 

22    BALBIAN VERSTER, J.F.L. de & M.C.KOOY-VAN ZEGGELEN. 

Batavia oud en nieuw. Amsterdam, J.M. Meulenhoff, 1921. Sm.8vo. Decorated 

boards. With 60 plates. 174,(2) pp. - (Ons mooi Indië).  € 25,00 
 
 

23    BANCK, J(ohn) E(ric). Onze aanvrage om concessie nader toegelicht en met 

cijfers gestaafd: door Banck c.s. Amsterdam, Wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1863. 

Original printed wrappers. 64 pp.   € 45,00 

Request for a railway concession on Java explained more fully.  
 
 

24    BANDUNG. Bandung. Stratengids behorende bij plattegrond. (Bandung), 

Visser & Co, (ca. 1950). Wrappers. 32 pp.  € 35,00 

Booklet with streetnames of Bandung, with advertisements. - (Without the plan). 
 
 

25    BARTMAN, G.H. Fotografiën van Soerabaja. ('s Gravenhage, Thomas & Eras, 

1975). Oblong 8vo. Wrappers (sl.dam.). With 17 photographic views of Surabaya.   

                                                                                                                            € 18,00 
 
 

26    BAS, François de. De residentie-kaarten van Java en Madoera. Amsterdam, 

C.F. Stemler, 1876. 4to. Original printed wrappers. With 2 folding maps. 31 pp. - 

(Aardrijkskundig Genootschap).  € 25,00 
 

 

27    BATAVIA.  AUTOGRAPH ALBUM OF JEANNE DE 

LANGE IN BATAVIA. Batavia, 1868-1871.  

Morocco with gilt illustration on cover, a.e.g.  Autograph album 

(Poeziealbum) of Jeanne de Lange with 13 contributions from 

family members and friends from Batavia, with 3 coloured 

illustrations (1 watercolour by W.C. de Vogel, embossed 

embroidery by M. Pauw and 1 printed).                           € 225,00                                              

 

With autograph dedication 'Souvenir à mon gentille amie Jeanne de Lange, Batavia, 

12 Aout 1868' - Contribitions by A. Boutmy, S. Schaap, A. Schaap, Marie Volmer 

Knollaert, J. van Heel, E. de Lange,  J.C. van der Kemp,  W. de Vogel, G.L. van 

Heel,  M. van Waschren-van der Jagt. - Added 2 carte de visite from photo studio 

Charts & Co, Semarang and C.A. von Hedemann, Java. 
 
 



28    BATAVIA ALS HANDELS-, INDUSTRIE- EN 

WOONSTAD samengesteld in opdracht van de stadsgemeente 

Batavia. Batavia as a commercial, industrial and residential center 

written for the municipality of Batavia. Batavia, Amsterdam, G. Kolff 

& Co., (1937). 8vo. Cloth. With many plates and photographic 

illustrations. 303 pp.                                                                   € 65,00 € 65,00 
 

 

29    BATAVIA. Catalogus van de historische tentoonstelling ter gelegenheid der 

herdenking van het drie-honderd-jarig  bestaan (van Batavia). Weltevreden, Albrecht 

& Co, 1919. Wrappers. With plates. 83 pp.  € 35,00 

Exhibition catalogue published on the occasion of the 300th anniversary of the town 

of Batavia.  
 
 

30    BATAVIA. Catalogus van de tentoonstelling ter herdenking van 

het 300-jarig bestaan van Batavia, gehouden in het Stedelijk Museum. 

Amsterdam, J.H. de Bussy, 1919. Wrappers (spine dam.). VII,258 pp.  € 65,00 

                                                                                                      € 65,00 

A very important exhibition catalogue published on the occasion of the 

300th anniversary of the town of Batavia. Listing together 1074 pieces 

with extensive bibliographic descriptions of paintings,  prints and 

books relating to the history of Batavia.  
 
 

31    BATAVIA.  HET INDISCHE BOUWEN. Architectuur en 

stedebouw in Indonesië. (Voorwoord Bea Brommer). Helmond, 

Gemeente Museum, 1990. Wrappers. With photographic illustrations. 

35 pp.                                                                                          € 18,00 € 18,00 
 

 

 

32    BATAVIA. Indexcijfers van de kosten van levensonderhoud te Batavia sedert 

september 1936 en de samenstelling der 4 gezinsbudgetten. (Batavia, 1937). Oblong 

8vo. Wrappers (spine sl. dam.). 84 pp.   € 45,00 

Published by: Departement van Economische Zaken. Centraal Kantoor voor de 

Statistiek. 
 
 

OPTICAL VIEWS OF BATAVIA 
 

33    BATAVIA.  Die innere Aussicht des Castells in Batavia nebst der Schloss 

Kirche. -  Vuë interieure du pallais de Batavie avec l'eglise du chateau. Augsburg, 

François Xavier Habermann, (ca. 1780). 

Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild), 

with legend in German and French. Ca 29 x 40 cm.  € 350,00 

 



Collection des prospects. - Handsome view, after 

J.W. Heijdt, inside the castle depicting the parade-

ground with on the left side the houses of the Raad 

van Indië and on the right side the castle-church, 

the house of the governor-general and the buildings 

of the government, in the background the sea with 

ships. - Fine. 

Feith 78c; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 

208,3. 

 

34    BATAVIA  die Haupt-Stadt, Festung und 

Residenz des Holländischen Gouverneurs am Fluss 

Iacatra in Ostindien auf der grossen und herrlichen 

Insul Java. - BATAVIE, la ville capitale, la 

forteresse et la residence du gouverneur generale 

des Hollandois, au fleuve Jacatre des Indes, sur le 

grande et superbe isle de Java. Augsbourg, (ca. 

1780). 

Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild) of 

Batavia by Bergmüller, with legend in German and French.  Ca. 28 x 39 cm. € 575,00 

 

The rarest of all Batavian optical prints depicting a magnificent bird's eye view of the 

town from the sea with a huge variety of warships and merchant-ships crowded in 

the harbour. - Fine. 

Feith 78 D; Cat. 300-jarig bestaan Batavia, 208,4; Brommer, Batavia, P 34. 

 

35    BATAVIA. Prospect des Rathhauses in 

Batavia wie dasselbige auf dem grossen Platz 

nebst der umliegende Gegend von fornen 

anzusehen. - Vuë de l'Hotell de Batavie come il 

se presente de devant sur la grande Place avec les 

environs. 

 Augsburg, François Xavier Habermann, (ca. 

1780). 

Contemporary handcoloured perspective view 

(vue d'optique or Guckkastenbild), with legend in German and French. Ca. 28,5 x 40 

cm.                                                                                                                    € 350,00 

    

Collection des prospects. - Fine view of the square in front of the townhall, now 

Taman Fatahillah the History Museum of Jakarta; to the left, the New Dutch Church, 

now replaced by the Museum Wayang, to the right the Tijgersgracht.  

Feith 78 b; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,2. 
 
 

 



36    BATAVIA.  Prospect von der Bastion 

Gelderland ausserhalb der Stadt Batavia, wie 

solche nach der Natur gege die aussern 

portugiesischen Kirche und dem blauen Berg 

zu gezeichnet worden von Johan Wolffgang 

Heyd. - Vuë de la Bastion de Gelderland .. 

Augsburg, François Xavier Habermann, (ca. 

1780). 

Contemporary handcoloured perspective view 

(vue d'optique or Guckkastenbild), with legend 

in German and French. Ca. 29 x 40 cm.  € 350,00 

 

Collection des prospects. - Handsome view, after J.W. Heijdt, seen from the fortress 

Gelderland looking towards the Portuguese Church outside the city walls, the present 

Gereja Sion on Jl. Jaykarta, with the old belltower and the Jassenbridge. It is the 

oldest remaining VOC-church in Jakarta. - (Blank margins skilfully restored). - Fine. 

Feith 78f; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208,6. 

 

37    BATAVIA. Vüe de l'isle et de la ville de 

Batavia appartenent aux Hollandois, pour la 

Compagnie des Indes. 

 Paris, Daumont, (ca.1780). 

Contemporary handcoloured perspective view 

(vue d'optique or Guckkastenbild) of Batavia 

after Jacobus van Ryne. Ca. 26,5 x 41 cm.  

                                                             € 475,00 

 € 475,00 

Very attractive bird's eye view of the whole city of Batavia with ships in the 

foreground. - Fine. 

Feith 78 a I; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 208-1; Brommer K 51. 
 
 

38    BATAVIA. Tocht naar eenige compagnies landhuizen (in de nabijheid van 

Batavia) op zondag 29 juni 1930. (Batavia, Algemeen Nederlandsch Verbond 

Afdeeling Batavia, 1930). Modern decorated cloth with morocco title-label, original 

wrappers preserved, illustration mounted on frontcover. With 6 photographic 

illustrations. (5) pp.                                                                                             € 35,00 

 

39    BEEK, A. van. Life in the Javanese Kraton. Singapore, 1990. Boards. With 

illustrations and coloured plates. VII,95 pp.  € 18,00 
 
 

40    BEKKING, H(enri) C(harles). De 'schandalen' van den 'vrijen arbeid in 

Rembang'. Eene toelichting op het rapport van den heer O. van Rees, over de 

vrijwillige tabakskultuur. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1864. 

Modern wrappers. (8),159 pp.  € 95,00 

 



Comment on free-labour and tobacco-plantations in Rembang,  Middle-Java, by an 

'Oud-Resident van Rembang'. 

Cat. KITLV p.194. 
 
 

41    BERG, C.C. Opmerkingen over de chronologie van de oudste geschiedenis van 

Maja-Pahit en over Krtarajasajayyawardhana's regeering. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1938. Wrappers. (104) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 35,00 
 
 

42    BERG, E.J.J. van den. De val van Sora. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1939. Wrappers. XVI,193 pp.  € 20,00 

V.K.I. - An Old-Javanese epic poem on the fall of Sora in latin script with a 

translation and notes in Dutch.  
 
 

43    BERG, N(orbertus) P(etrus) van den. Uit de dagen der Compagnie. 

Geschiedkundige schetsen. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon, 1904. Original 

cloth, gilt lettering. 419 pp.  € 45,00 

Contains: Een smeekschrift van de Bataviasche burgerij (1648); Het tooneel te 

Batavia in vroegeren tijd; Een conflict tusschen de regeering en den Raad van Justitie 

des kasteels Batavia (1795); De Bataviasche decemberbeweging van 1795, etc. 
 
 

44    BERG, Norbert van den & Steven WACHLIN. Het album 

voor Mientje. Een fotoalbum uit 1862 in Nederlandsch-Indië. 

Bussum, Thoth, (2005). 4to. Half cloth. With 129 photographic 

illustrations. 248 pp.                                                             € 35,00 

 € 35,00 

Interesting reproduction of one of the earliest family photo albums 

from 1862 depicting the family Van der Hucht, scenes and 

buildings on Java, including several views of Batavia. 
 
 

45    BERNET KEMPERS, A.J. Ageless Borobudur. Buddhist 

mystery in stone. Decay and restoration. Mendut and Pawon. 

Folklife in ancient Java. Wassenaar, Servire, (1976). 4to. Cloth. 

With 225 photographic illustrations by Van Erp, Kurkdjian, a.o. 

288 pp.                                                                                   € 35,00 € 35,00 
 

 

46    BERNET KEMPERS, A.J. Borobudur. Mysteriegebeuren in steen. Verval en 

restauratie. Oudjavaans volksleven. Gewijzigde herdruk. Wassenaar, Servire, (1973). 

4to. Cloth. With 280 illustrations. 224 pp.  € 30,00 
 
 

47    BERNET KEMPERS, A.J. Tjandi Kalasan dan sari. Disalin R. Soekmono. 

Djakarta, 1954. Wrappers. With many illustrations. 60 pp.  € 18,00 
 
 

48    BIJL DE VROE, C.L.M. Rondom de Buitenzorgse troon. Indisch dagboek 

1914-1919. Ingeleid en bewerkt door M. Schouten. Met een woord vooraf door A. 

Alberts. Haarlem, Fibula-Van Dishoeck, (1980). Wrappers. With many illustrations. 

186 pp.  € 18,00 



 

49    BLECKMANN, W.C.C. W.C.C. Bleckmann (1853-1942). 'Schilder van het 

oude Java. Hoorn, Westfries Museum, 1970. Folio. Wrappers. 8 lvs.  € 15,00 

With contributions by W.A. Braasem and E.F. Roelofs-Bleckmann. 
 
 

50    BLECKMANN, W.C.C. W.C.C. Bleckmann (1853-1942). 

'Schilder van het oude Java. Met voorwoord van J. van der Werff. 

Delft, Ethnografisch Museum, 1971. 4to. Wrappers. With 

illustrations. 24 pp.                                                                  € 15,00 € 15,00 

 
 

 

51    BLOEMEN WAANDERS, F(rançois) G(erard) van. De gouvernements-

koffiecultuur op Java (naar aanleiding van het rapport der staatscommissie ingesteld 

bij koninklijk besluit van 14 october 1888). 's Gravenhage, H.C. Susan C.Hzn., 1890. 

Original printed wrappers (spine rep.). 28 pp.  € 35,00 

 

A memoir on the coffee plantations in Java managed by the Dutch colonial 

administration, written by Van Bloemen Waanders (1825-1892), Minister of the 

Colonies. - (Library stamp on title-page).   

Cat. KITLV p.733; Von Hünersdorff p.1581.                               
 
 

52    BLOYS VAN TRESLONG PRINS, P.C. Genealogische en heraldische 

gedenkwaardigheden betreffende Europeanen op Java. Deel I. Weltevreden, Batavia, 

Albrecht, 1934. Wrappers (spine sl. dam.). With plates. XVI,406 pp.  € 65,00 
 
 

53    BLUSSÉ, Leonard. Bitters bruid; een koloniaal huwelijksdrama in de Gouden 

Eeuw. Amsterdam, Balans, 1997. Wrappers.   € 18,00 

Story of Joan and Cornelia Bitter in Batavia. 
 
 

54    BLUSSÉ, Leonard. Strange Company. Chinese settlers, Mestizo women and 

the Dutch in VOC Batavia.  Dordrecht, Foris Publications, 1986. Wrappers. With 43 

illustrations. XIII,302 pp. - (V.K.I.).  € 35,00 
 
 

55    BOER, G.J. de, A.J.J.MULDER, H.A. SLETTENAAR, 

E.W.J. VELTEROP. Koninklijke Java - China - Paketvaart Lijnen 

(K.J.C.P.L.). Alkmaar, De Alk, 1994. 8vo. Boards. With 

photographic illustrations. 192 pp.                                          € 18,00 

 € 18,00 

History of the Royal Interocean Lines, Amsterdam. 
 

 

56    BOGOR. s Lands Plantentuin. Buitenzorg, (ca. 1920). 

Original photograph of the Botanic garden (Kebun Raya), Buitenzorg, by Thio Piek. 

Ca. 15 x 22 cm.  € 15,00 

Toekang Potret p. 187. 
 
 



57    BORNTRAEGER-STOLL, Eveline & Gianni ORSINI. 

Gerard Pieter Adolfs 1898-1968. The painter of Java and Bali. 

Frans Jansen editor. (Wijk en Aalburg, Picture Publishers, 2008). 

4to. Half cloth. With numerous photographs and coloured 

reproductions of the paintings. 420 pp.                                 € 150,00 

 € 150,00 

The first comprehensive monograph about Ger Adolfs, born in Semarang. He was a 

Dutch painter, watercolourist and graphic artist, who was also a good photographer. 

Written by his granddaughter and her husband. The main subjects of his work were 

scenes of Java and Bali. He stands out on account of the striking frankness of his 

style.  
 
 

58    BOROBUDUR. Kunst en religie in het oude Java. Amsterdam, Rijksmuseum, 

1977. Folio. Wrappers. With many illustrations (several in colours). 194 pp.  € 18,00 

Exhibition catalogue describing 100 artefacts from the Borobudur, a temple-complex 

in Central Java. 
 

 

59    BOSBOOM, H.D.H. Een buitenverblijf of 'thuyn' nabij 

Batavia in de 18e eeuw. Batavia, 1904. Wrappers. With 2 folding 

plates. 13 pp. - (Offprint T.B.G.).                                             € 15,00 € 15,00 
 

 

60    BOSBOOM, H.D.H. Naar aanleiding van teekeningen van het oude Batavia en 

andere vestigingen der O.I.Comp. (Batavia, 1901). Wrappers. With 2 plates. (77) pp. 

- (Offprint T.B.G.).  € 18,00 
 
 

61    BOSBOOM, H.D.H. Nog eens de teekeningen van het oude Batavia en andere 

vestigingen der O.I.Compagnie. (Batavia, 1902). Wrappers. (63) pp. - (Offprint 

T.B.G.).  € 18,00 
 
 

62    BOSBOOM, H.D.H. Oude woningen in de stad Batavia. Batavia, G. Kolff & 

Co., 1898. Printed wrappers. With 3 folding plates. 31 pp. - (Offprint T.B.G.). € 25,00 
 
 

63    BOSCH, F.D.K. The old Javanese bathing place Jalatunda. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1965. Wrappers. With 10 plates. (43) pp. - (Bijdr. KITLV).  € 18,00 
 
 

64    BOSCH, F.D.K. De gouden kiem. Inleiding in de Indische symboliek. 

Amsterdam, Elsevier, 1948. Cloth. With 72 plates. XIX,310 pp.  € 35,00 

Standard-work on Indian influence in Hindu-Javanese, Central-Java and Bali 

ornamentation, symbolism  cosmology, etc.  
 

 

65    (BOSCH, Frederik David Kan). Korte gids voor de archeologische 

verzameling van het Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. 

Weltevreden, Albrecht & Co., 1919. Wrappers (backwrapper missing). With plan. 77 

pp.  € 25,00 
 



 

66    BRANDES, J. Van Oud Batavia. Losse mededeelingen. I-II. Batavia, 1900-01. 

2 offprints in 1. Wrappers. (25; 35) pp. - (T.B.G.).  € 18,00 
 

 

67    BRANDES, (Jan Laurens Andries). Beschrijving van de ruïne 

bij de desa Toempang, genaamd Tjamdi Djago, in de residentie 

Pasoeroean.Samengesteld naar de gegevens verstrekt door H.L. 

Leydie Melville en J. Knebel. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff,  

Batavia, Albrecht & Co., 1904. Large folio. Original cloth. With 

map, 24 plans and 104 photographic plates. XII,116 pp.       € 375,00 

 € 375,00 

Archaeologisch Onderzoek op Java en Madura I. - Important monograph on the 

Hindu-Javanese antiquities of Tjandi Djago in East-Java. 
 
 

68    BREE, J. la. De rechterlijke organisatie en rechtsbedeling te Batavia in de 

XVIIe eeuw. Rotterdam, Nijgh & Van Ditmar, (1951). Wrappers. 164 pp.  € 30,00 

The judicial organization and administration of justice in Batavia in the XVIIth 

century. 
 
 

69    BREE, L. de. Gedenkboek van de Javasche Bank 1828 - 24 januari - 1928. 

Weltreveden, G. Kolff & Co., 1928. 2 volumes. Folio. Cloth (soiled), uncut. With 

plates. XVI,612; XIV,586 pp.  € 95,00 

Memorial volume, commemorating the first 100 years of the 'Javasche Bank', the 

government-controlled bank of the Dutch East Indies.  
 
 

70    BREMAN, J. & G. WIRADI. Good times and bad times in rural Java. Case 

study of socio-economic dynamics in two villages towards the end of the twentieth 

century. Leiden, KITLV, 2002. Wrappers. With illustrations. 330 pp.  € 35,00 
 

 

71    BRETON DE NIJS, E. (Rob Nieuwenhuys). 

Batavia koningin van het oosten. 2e druk. 's Gravenhage, 

Thomas & Eras, 1977. Oblong 8vo. Boards (sl. 

discoloured). With folding plan in 2 lvs in photocopy and 

12 photographic illustrations and 57  tipped-in 

photographic plates i.a. by Woodbury and Page.    € 45,00  

 € 45,00 

Fine photographic impression of Batavia round 1870. 
 

 

72    BREUNING, H.A. Het voormalige Batavia. Een Hollandse stedestichting in de 

tropen anno 1619. Amsterdam, Allert de Lange, (1954). Boards, with dust-jacket. 

With folding plan and 67 illustrations. 163 pp. - (Heemschut).  € 25,00 
 

 

73    BRIEL, Johan Jurgen. De expeditie van Anthonio Hurdt, Raad van Indië, als 

admiraal en superintendent naar de binnenlanden van Java, sept. - dec. 1678 volgens 

het journaal van Johan Jurgen Briel. Uitgegeven door H.J. de Graaf. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1971. Cloth. With 3 maps. XV,288 pp.  € 35,00 

 



Linschoten Vereeniging LXXII. - The first Dutch military expedition into the interior 

of Java in order to uphold the authority of the Sunan of Mataram. 
 
 

74    BRINK, Jan ten. Drie reisschetsen. Op de grenzen der 

Preanger. - Drie dagen in Egypte. - Van Den Haag naar Parijs. 4e 

druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (ca. 1880).  

Original decorated printed wrappers. 339,III pp.                    € 45,00 

  € 45,00 

First published in 1862. - Being Ten Brink's diary of his stay with 

the family Hofland in the Preanger regencies and two accounts of 

his return voyage to the Netherlands by so-called overland-mail. 

Cf. Buur 84. 
 
 

75    BRINK, Jan ten. Op de grenzen der Preanger. Reisschetsen en 

mijmeringen. Batavia, H.M. van Dorp, 1861. 

Original printed wrappers (sl. dam.). With plate with epitaph of 

Raden Martaijoedah in Javanese characters. (16),161,(1) pp.  

                                                                                               € 125,00 € 125,00 

First edition. - 'Jan ten Brink is niet langer dan één jaar in Indië 

geweest en alleen te Batavia, behoudens dan een logeerpartij bij de 

familie Hofland, de eigenaren van de Pamanoekan- en Tjiasemlanden (zo groot als 

de provincie Utrech) in West-Java. Het verblijf op deze landen, waar hij op de 

gebruikelijke royale wijze gastvrijheid genoot, heeft op Ten Brink grote indruk 

gemaakt. Hij was verrukt en opgetogen ('een onafgebroken feestdag') door alles wat 

hij zag, de natuur, de feesten en het grand-seigneurale gebaar. .. In 1861 verscheen 

een herdenking van deze logeerpartij: Op de grenzen  der Preanger' (Nieuwenhuys, 

Oost-Indische spiegel, p.205). 

Cat. KITLV p.11; Buur 84; Van der Chijs p.150. 
 
 

76    BROEK, Joop van den. Chaos in Djakarta. Utrecht, A.W. Bruna & Zoon, 

(1957). Wrappers, design Dick Bruna. 192 pp.   € 18,00 

Zwarte Beertjes. - Detective story situated in Jakarta. 
 
 

77    BROM, Gerard. Java in onze kunst. Rotterdam, W.J. & J. Brusse, 1931. Half 

cloth. With 16 plates. VII,(1),254 pp.  € 30,00 

First study on the influence of Java on Dutch arts starting in the seventeenth century 

and one of the first studies on Dutch fiction covering colonial Indonesia. 
 

 

78    BROMMER, Bea. De stadsplattegronden van Batavia 1602-1800. Alphen a/d 

Rijn, Canaletto, 1992. Folio. Original cloth. With many illustrations and 14 

facsimiles (mainly double page and 1 in colours) on 25 (double-page) leaves, loose 

as issued, in a portfolio. 88 pp.  € 295,00 

Survey of the maps of Batavia and a summary of the profiles and views of Batavia 

rendered from the seaside, made between the founding of the Dutch East India 

Company (VOC) and 1800, when the Company was dissolved. Text in English and 

Dutch. 
 



 

79    BRUG, Peter Harmen van der. Malaria en malaise. De VOC 

in Batavia in de achttiende eeuw. Amsterdam, De Bataafsche Leeuw, 

1994. Boards, with dust-jacket. With illustrations. 256 pp.      € 25,00 € 25,00 
 

 

 

80    BRUGGEN, M.P. van & R.S. WASSING. Djokja en Solo. 

Beeld van de Vorstensteden. Met bijdragen van B.B. Hering, C.A. 

Heshusius, R.P.G.A. Voskuil. (Purmerend, Asia Maior, 1998). 4to. 

Boards, with dust-jacket. With numerous photographic illustrations 

(many in colours). 176 pp.                                                       € 60,00 € 60,00 

Fine illustrated history of Yogyakarta and Surakarta. 
 
 

81    BRUMUND, Jan Frederik Gerrit. Indiana. 

Verzameling van stukken van onderscheiden aard, over 

landen, volken, oudheden en geschiedenis van den Indischen 

archipel. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1853-1854. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf, spine gilt. With 2 

folding maps and 7 lithographed plates (4 tinted). VIII,274; 

292 pp.  € 495,00 

First edition. - Miscellaneous pieces on Indonesia of historical interest especially on 

Java from an archaeological point of view. Brumund's (1814-1863) 'beste opstellen 

en verhalen (staan) in de bundel Indiana. Hij toont hierin een kennis van land en 

volk, van de Javaanse cultuur en het maatschappelijke leven die zonder meer 

imponerend is als we bedenken hoe weinig toen nog maar bekend was en hoe 

Brumund zijn kennis bijna uit het niets heeft moeten vergaren' (Nieuwenhuys, Oost-

Indische Spiegel, p.130). - With small library stamp on title-page, otherwise fine. 

Bastin-Brommer N643; Landwehr, Coloured Plates, 246; Tiele 203. 
 
 

82    BUITENWEG, H. (H.C. MEYER.). Slenter door Semarang. ('s Gravenhage, 

Thomas & Eras, 1975). 4to. Boards. With photographic illustrations of Semarang.    

                                                                                                                            € 25,00 
 
 

83    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Krokodillenstad. 

(Soerabaja). Katwijk, Servire, (1980). Oblong 8vo. Boards. 

With many photographic views of Surabya . 254 pp.   € 20,00 € 20,00 
 

 

 

84    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Zo kenden wij Batavia. Katwijk, Servire, 

(1977). Boards. With photographic plates of Batavia. 158 pp.  € 18,00 
 

 



85    BUITENWEG, Hein. (H.C. MEYER.). Soos en samenleving in tempo doeloe. 

Den Haag, Servire, (1965). 4to. Cloth, with dust-jacket. With many photographic 

plates. 192 pp.  € 30,00 

Including many photographs from private collectings depicting club life in the Dutch 

East Indies. 
 
 

86    CEVANU, Mia. (M. Drucker-Croiset van Uchelen). Batavia 

- Singapore. Roman van leven en liefde. Utrecht, A.W. Bruna & 

Zoon, (1934). Pictorial cloth (sl. faded). 271 pp. - (Sl. foxed).  € 18,00 

                                                                                                 € 18,00 

Novel situated in Batavia and Singapore. 

Buur, Persoonlijke documenten, 1207. 
 

 

87    CHAILLEY-BERT, J(oseph). Java et ses habitants. La sociéte indigène - la 

sociéte européenne - la concurrence économique - Européens et Orientaux - la 

question Chinoise - la concurrence politique, Hollandais et Javanais - l'éducation des 

indigenes - l'Institut botanique de Buitenzorg. Paris, Armand Colin et Cie, 1900. 

Contemporary half green cloth, spine lettered in gilt. XVIII,375 pp.  € 45,00 

 

First edition. - This book, although critical in places, had reinforced the Indies 

reader's notion of living in a 'splendid place' where life was beautiful (Nieuwenhuys, 

Mirror of the Indies p.134). - Nice copy. 

Cat. KITLV p.83. 
 
 

88    CHIJS, Jacobus Anne van der. De Nederlanders te Jakatra. Uit de bronnen, 

zoo uitgegevene als niet uitgegevene. Amsterdam, Frederik Muller, 1860. Original 

printed boards (soiled, spine modern half cloth). XII,264 pp.  € 175,00 

 

Werken Koninklijk Instituut voor Taal-, Land- en Volkenkunde. - This work by Van 

der Chijs (1831-1905) is dealing with the arrival of the Dutch in 1600 until the fall of 

the town of Jakatra in 1619. It is entirely based on official records. 

Cat. KITLV, p.43. 
 
 

89    COFFE CULTURE JAVA. Letter from the Nederlandsche Afdeeling der 

Nederlandsch - Indische Maatschappij voor Nijverheid en Landbouw to the Tweede 

Kamer, dated 27-4-1901 concerning the coffee culture on Java. Amsterdam, 1901. 

Folio. Printed announcement, with the names of the president G.E.V.L. van Zuylen 

and the secretary S. Stibbe. 4 lvs.  € 65,00 

 

Request to the Dutch parliament. Given the very precarious state of the private 

coffee culture on Java, the Dutch East India Company for Industry and Agriculture 

urges measures to lift tax duties without delay because the coffee crisis is becoming 

more dangerous every day. 
 
 

 

 



90    CONSCIENCE, Hendrik. Batavia. Traduction de Léon 

Wocquier. Paris, Michel Lévy Frères, 1859. 

Original printed wrappers, uncut. (4),304 pp.                              € 75,00 

 € 75,00 

Collection Michel Lévy. - First Dutch and French editions were 

published in 1858. Novel dealing with the early days of Batavia 

(Jakarta), the capital city of the Dutch East Indies, site of a VOC post 

from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen, as regional headquarters for the Dutch 

East India Company. 

CF. Ebing & De Jager, Batavia - Jakarta, 3218-3219 and Buur, Persoonlijke 

documenten, 68. 
 
 

91    CRUCQ, K.C. Fragmenten van den grafsteen van Johan van Riebeeck in het 

Bataviaasch Museum. - De drie heilige kanonnen. ('s Gravenhage, 1930). Wrappers. 

(10; 9) pp. - (Offprint B.K.I.).  € 15,00 
 
 

92    DAENDELS & Co. Official notice that J. Daendels is leaving for Java and will 

set up a shipping company under the name J. Daendels & Co in Batavia.  

 Amsterdam, Rotterdam, 1869. 

Official printed announcement in which Daendels asks to entrust consignment of his 

ships, signed by J. Daendels.  € 65,00 
 
 

93    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL 

BATAVIA vant passerende daer ter plaetse als over geheel 

Nederlandts India anno 1675. Uitgegeven door J.A. van der Chijs. 

Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1902. Modern 

cloth, original printed frontwrapper preserved. 380 pp.         € 125,00 

 € 125,00 

Bataviaasch Genootschap. - Giving not only a day-to-day record of 

events in the capital of the Company's empire but also a meticulous 

account of the ships entering and leaving Batvavia, together with very detailed 

reports of all the news these ships brought from all those parts of the world with 

which the Dutch East India Company (VOC) maintained contact. The most 

important letters from Asiatic rulers have been included in translation together with 

their replies. A source of primary importance for all events in Asia insofar as these 

were of interest to the VOC (Coolhaas pp. 28-29). -  (Some wormholes). 
 
 

94    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL BATAVIA vant 

passerende daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1677. Uitgegeven 

door J.A. van der Chijs. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1904. 

Modern cloth, original printed frontwrapper preserved. 497 pp.   € 125,00 
 
 

95     DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL BATAVIA vant 

passerende daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1676. Uitgegeven 

door J.A. van der Chijs. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1903. 

Modern cloth, original printed frontwrapper preserved. 397 pp.   € 125,00 
 



 

96    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL BATAVIA vant 

passerende daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1679. Uitgegeven 

door F. de Haan. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1909. Modern 

cloth, original printed frontwrapper preserved. IV,677 pp.    € 125,00 
 
 

97    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL BATAVIA vant 

passerende daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1636. Uitgegeven 

door H.T. Colenbrander. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1899. 

Modern half cloth. VII, 306 pp.    € 125,00 
 
 

98    DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT KASTEEL BATAVIA vant 

passerende daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1674. Uitgegeven 

door J.A. van der Chijs. Batavia, Landsdrukkerij, 's Hage, Martinus Nijhoff, 1902. 

Modern cloth, original printed frontwrapper preserved. 375 pp.   € 125,00 
 
 

99    DAUTHENDEY, Max. Erlebnisse auf Java. Aus Tagebüchern. 

München,  Albert Langen, 1924. Pictorial cloth. 256 pp.           € 30,00 

 € 30,00 

Including an eye-witness account of the wedding-ceremony of the 

Susuhunan of Solo, 23rd. of January 1915 and the author's ascent of 

the Smeroe volcano, Java.  
 

 

100    DAY, Clive. Nederlandsch beheer over Java gedurende drie eeuwen. Vertaling 

H.D.H. Bosboom.  's Gravenhage, W.P. van Stockum & Zoon, 1905. Wrappers  

XII,484 pp.  € 35,00 

Dutch translation of: The policy and administration of the Dutch in Java. New York, 

1904.  
 

 

101    DEELEMAN, Charles Theodore. 

Bataviaasch album. Verzameling van een tiental 

gezigten van de hoofdstad van Nederlandsch 

Indië. Batavia, Gualtherus Kolff & Co., (ca. 

1860). 

10 tinted lithographed plates within an 

ornamental border after Ch.Th. Deeleman, with 

caption Batavia,  lithographed by G.J. Bos, 

printed by P.W.M. Trap, all coloured by hand. 

Ca. 25 x 32 cm.                                    € 6.500,00 

  

This work, the only 19th century plate-book exclusively depicting views of Batavia, 

was supposed to be  available for sale only by booksellers in Indonesia, and not in 

the Netherlands. Charles Theodore Deeleman (1823-1884) was a water board 

engineer, who lived for almost 40 years in Indonesia where he became a household 

name because of his invention of a two-wheeled buggy known as Deeleman's car. 

The views of Batavia in the second half of the nineteenth century, with legend in 

French and Dutch, depict: Het Jaagpad, Poort van het voormalig Kasteel van 



Batavia, Het Chinese Kamp, Het Molenvliet en Rijswijk, Het Postetablissement te 

Weltevreden, Het Waterloo-Plein, Woning van Z.Ex. den Generaal van het leger, 

Gezigt op de noordzijde van het kerkhof te Batavia, Militaire School te Meester-

Cornelis, Goenong Sahari en de weg naar Jacatra. - (Without the blue envelope 

wrappers).- Rare complete handcoloured set of splendid and nostalgic views of 

Batavia. 

Bastin-Brommer p.38-39, N 595; Landwehr, Coloured Plates, 267; Feith 109. 
 

 

102    DELDEN, A.J.W. van. Vierjarig overzigt van de voornaamste onderwerpen, 

behandeld in de Kamer van Koophandel en Nijverheid te Batavia, bij zijn aftreden in 

de Vergadering op den 2den Januarij 1874. Batavia, Ogilvie & Co., 1874. 

Sm.8vo. Original printed wrappers. 70 pp.  € 45,00 

First published in 'Bataviaasch Handelsblad', 1874. - Survey of the most important 

subjects dealt with  in the Chamber of Commerce in Batavia during the past four 

years. 

Cat. KITLV p.152. 
 

 

103    DEMMENI, Jean. Bergweg naar het Diëng-Plateau. Haarlem, Kleynenberg 

& Co, (ca. 1911). Tinted photographic plate, printed on heavy paper. ca. 60 x 73 cm.  

 € 30,00 

From the series of school plates by J.F.Niermeyer, e.a. Platen van Nederlandsch-

Oost en West-Indië, published between 1911 and 1913.-  Most of the photographs 

were taken by Jean Demmeni  (Padang Panjang, Sumatra, 1866 - 1939), a 

French/Indo European photographer. Exquisitely printed in Haarlem. Depicting the 

mountain road to the Diëng highlands in Central Java. 

(Haks & Zach, Indonesia. Images from the past).  
 
 

104    DEMMENI, Jean. Inlandsche school te 

Buitenzorg. Java. Haarlem, Kleynenberg & Co, (ca. 

1911). Tinted photographic plate, printed on heavy 

paper. Ca. 60 x 73 cm.                                           € 30,00 

  € 30,00 

From the series of school plates by J.F.Niermeyer, e.a. 

Platen van Nederlandsch-Oost en West-Indië, published 

between 1911 and 1913.-  Most of the photographs were 

taken by Jean Demmeni  (Padang Panjang, Sumatra, 1866 - 1939), a French/Indo 

European photographer. Exquisitely printed in Haarlem. Depicting a schoolbuilding 

in Bogor. 

(Haks & Zach, Indonesia. Images from the past).   
 
 

105    DEMMENI, Jean. Kloof van de Banjoepoetih in het Idjen-gebergte. Haarlem, 

Kleynenberg & Co, (ca. 1911). Tinted photographic plate, printed on heavy paper. 

ca. 60 x 73 cm.  € 30,00 

 

From the series of school plates by J.F.Niermeyer, e.a. Platen van Nederlandsch-

Oost en West-Indië, published between 1911 and 1913. - Most of the photographs 



were taken by Jean Demmeni  (Padang Panjang, Sumatra, 1866 - 1939), a 

French/Indo European photographer. Exquisitely printed in Haarlem. Depicting the 

Idjen highlands in East Java. 

(Haks & Zach, Indonesia. Images from the past).  
 
 

106    DEVENTER, C.Th. van. Een stem uit Java. 's Gravenhage, 'Nederland', 

1900. Original printed wrappers. 14 pp.   € 30,00 

First published in monthly 'Neerlandia', 1900.  
 
 

107    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Geschiedenis der 

Nederlanders op Java. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, (1886-87). 

2 volumes in 1. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spine gilt. 328; 

330 pp.                                                                                             € 85,00 

 € 85,00 

Original edition. - Van Deventer (1832-1892) concerned himself 

particularly with the history of the Dutch on Java. '.. een goed 

geschreven, goed gedocumenteerd boek' (NNBW IV, p.502). 
 

 

108    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Het Nederlandsch gezag over 

Java en onderhoorigheden sedert 1811. Verzameling van onuitgegeven stukken uit 

de koloniale en andere archieven. Dl.I: 1811-1820. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1891. Half cloth (original wrappers preserved). CCVII, 347 pp. - All published.  

 € 65,00 
 

 

109    DIESSEN, J.R. van. Jakarta/Batavia. Het centrum van het 

Nederlandse koloniale rijk in Azië en zijn cultuur-historische 

nalatenschap. De Bilt, Cantecler, (1989). Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 343 pp.                                  € 20,00 

 € 20,00 

A fine illustrated guide-book for old Jakarta. 
 

 

110    DOCTERS VAN LEEUWEN, W(illem) M(arius). Krakatau 1883-1933. A. 

Botany.  Leiden, E.J. Brill, 1936. 8vo. original printed wrappers. With frontispiece, 

folding map and 60 photographic illustrations on 36 plates. XII,506 pp.   € 150,00 

Annales du Jardin Botanique de Buitenzorg. - With in manuscript the author's name 

on half-title. 
 
 

111    DOEL, H.W. van den. De stille macht. Het Europese binnenlands bestuur op 

Java en Madoera, 1808-1942. Amsterdam, Bert Bakker, 1994. Wrappers. With 

illustrations. 578 pp.   € 25,00 
 
 

112    DOMIS, Hendrik Jacob. De residentie Pasoeroeang op het eiland Java. 's 

Gravenhage, H.S.J. de Groot, 1836. 

Contemporary blind-tooled calf, spine gilt with green morocco title-label, inner 

dentelles, a.e.g. With lithographed title-page, map and 2 lithographed plates by J.D. 

Steuerwald. VI,178,(2) pp.  € 595,00 

 



Original edition; printed on heavy paper. - Description of 

Pasuruan, East-Java, by the civil servant J.H. Domis (1782-1842). 

The Dutch established a fort at Pasuruan in 1707. It was the capital 

of a residency from 1811 to 1934. With attention to the coffee and 

sugar cultures. - Copy from the library of Dutch parliament. - Rare. 

Tiele 323; Cat. KITLV I, p.10; not in Bastin-Brommer and Von 

Hünersdorff, Coffee. 
 

 

113    DOORNINCK, D.J. van. Leven op Java. Critische opstellen. Nieuw, geheel 

omgewerkte en uitgebreide uitgaaf van Hollanders op Java en in Holland. Zwolle, J. 

Ploegsma, 1915. Original green cloth, gilt lettering. X,212 pp. - Buur, Persoonlijke 

Documenten, 759.  € 35,00 
 
 

114    DREWES, G.W.J. The life-story of an old-time Priangan regent as told by 

himself. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1985. Wrappers. (23) pp.   € 15,00 

Bijdragen KITLV. - Babad Raden Adipati Aria Marta Nagara Regent Bandoeng. 
 
 

115    DUDOK VAN HEEL, J(oannes) P(etrus). Open brief over spoorweg-aanleg 

op Java aan de leden der commissie ad hoc uit het Indisch Genootschap J. Millard, 

P.J. Bachiene, J. van Kerkwijk. Amsterdam, M. Schooneveld & Zoon, (1864). 

Original printed wrappers (sl. dam.). 41 pp.                                                       € 45,00 

 

Brochure focused on railway construction on Java. - Cat. KITLV p. 158. 
 
 

116    EBING, Ewald & Youetta de JAGER. Batavia-Jakarta 1600-2000. A 

bibliography. With the assistance of J. ter Beek, J. Delwel and H. Kemp. Leiden, 

KITLV, 2000. Cloth. XXIX,1018 pp.   € 75,00 

5372 books and articles on Batavia-Jakarta described. 
 
 

117    EEKHOUT, R(eneke) A(driaan). Opmerkingen over het 

kultuurstelsel en bedenkingen tegen de afschaffing der heerendiensten 

en de invoering van het stelsel van vrijen arbeid op Java. Met eene 

voorrede van M.A. Eekhout. Heerenveen, F. Hessel, 1866. 

Original printed wrappers. III,24 pp.                                          € 45,00 

 € 45,00 

Comments on the cultivation system, objections against abolition of 

compulsory labor and introduction of free labor on Java. 
 
 

118    EERDE, J.C. van. Gids voor de tentoonstelling betreffende Oud-Javaansch en 

hedendaagsch Balisch Hindoeïsme. Amsterdam, J.H. de Bussy, 1915. Sm.8vo. 

Pictorial wrappers. 119 pp. - (Koloniaal Instituut).  € 25,00 
 
 

119    ELIËNS, Titus M. Silver from Batavia. Zilver uit Batavia. Den Haag, 

Gemeentemuseum, 2012. 4to. Boards. With many coloured illustrations. 181 pp.   

                                                                                                                            € 30,00 
 



 

120    ELIËNS, Titus M. (Red.). Wonen op de Kaap en in Batavia 

1602-1795. (Met bijdragen van) Monique van de Geijn-Verhoeven, 

Antonia Malan, Karel Schoeman, Jan Veenendaal, Deon Viljoen, 

Nigel Worden. Zwolle, Waanders, (2002). 4to. Cloth, with dust-

jacket. With 130 illustrations (80 in colours). 240 pp.             € 35,00 

 € 35,00 

The fascinating interiors of homes in Cape Town and Batavia, the 

most important Dutch trading posts in South Africa and the Far East. 
 

 

121    ELST, S.L.W. van der. Staats-koffiecultuur op Java. 's 

Gravenhage, J.M. van't Haag & Soerabaija, Gebr. Gimberg & Co., 

1874. 

Original printed wrappers (spine rep.). 64,(3) pp.                 € 45,00 

 € 45,00 

Government coffee-culture on Java. 

Cat. KITLV p.167; Von Hünersdorff p.468. 
 

 

122    ELTEN, N. van. Iets over den voorgaanden en tegenwoordigen staat van 

Nederlandsch Indië, vergezeld van eene beoordeling van twee vlugschriften, getiteld: 

Kort overzigt der financiële resultaten van het stelsel van kultures onder den 

gouverneur-generaal J. van den Bosch en Blik op het bestuur van Nederlandsch Indie 

onder den gouverneur-generaal J. van den Bosch, voor zoo ver het door denzelven 

ingevoerde stelsel van cultures op Java betreft. 's Gravenhage, Amsterdam, De 

Gebroeders van Cleef, 1835. 

Original boards (spine sl. dam.). IV,245 pp.  € 95,00 

 

With armorial bookplate of W.C. Baerdt de Waarde. - On the present state of affairs 

of the Dutch East Indies, and reflections on two memoranda on the culture system 

and administration of Java under Governor General Johannes van den Bosch (1830-

1834). 

Cat. KITLV p.189; Von Hünersdorff, Coffee, p.468. 
 

 

123    EMDEN, F.J.G. & W. BRANDT. Kleurig memoriaal van de Hollanders op 

Oud-Java. Amsterdam, A.J.G. Strengholt, (1964). Cloth, with dust-jacket. With 40 

illustrations. 240 pp.  € 18,00 
 

 

124    EZERMAN, J.L.J.F. Beschrijving van den Koan Iem-Tempel 'Tiao-Kak-Sie' 

te Cheribon. (Weltevreden, 1920). 8vo. Boards (sl. soiled). With 23 plates. 62 pp.   

 € 25,00 

Bataviaasch Genootschap. - Description of a 17th century Chinese temple at 

Cheribon, Java. 
 
 

125    FABER, G.H. von. Er werd een stad geboren... De wordingsgeschiedenis van 

het oudste Soerabaja. Soerabaja, G. Kolff & Co., 1953. Folio. Original half cloth. 



With illustrations (21 photographic) and 35 plans (3 folding). XII,198 pp.  € 65,00 

The early history of the development of Surabaya. 
 
 

126    FEITH, P.R. Catalogus der verzameling van boeken en prenten 

betrekking hebbende op de stad Batavia, bijeengebracht door en 

eigendom van P.R. Feith.  Batavia, De Unie, 1937. Folio. Wrappers. 

With plates. (54) pp.                                                                    € 65,00 

 € 65,00 

Privately printed. - 'Deze catalogus, die thans uiteraard zeer zeldzaam 

is, zou een document van historische waarde worden' (Loos-Haaxman, Verlaat 

rapport Indië, p.95). 
 
 

127    FERGUSON, Margaretha. Elias in Batavia en Jakarta. Den Haag, Leopold, 

(1977). Wrappers. 261 pp.  € 15,00 
 
 

128    FLIER, A. van der (A. Redichem). Van Jacatra tot Batavia. (Roman). 

Nijkerk, (1904). half cloth. With 4 plates. 154 pp. - Buur 0208.  € 18,00 
 

 

129    FLORIDA, N. Writing the past, inscribing the future. History as prophecy in 

colonial Java. Durham, Duke University Press, 1995. Wrappers. With illustrations. 

XVIII, 450 pp.  € 30,00 
 
 

130    FOKKENS, F. The great cultures of the isle of Java. With a preface by Treub.  

Leiden, E.J. Brill, 1910. 4to. Wrappers. With 30 photographic plates.VII,48 pp.   

                                                                                                                            € 35,00 

Rice, coffee, sugar, Peruvian bark, tobacco and indigo plantations. 
 
 

131    FONTEIN, Jan. The law of cause and effect in ancient Java. Amsterdam., 

1989. Wrappers. With illustrations. 116 pp. - (KNAvW).  € 18,00 
 
 

132    FONTEIN, Jan. (Ed.). Djakarta Museum. Art treasures. Djakarta, Indonesian 

Tourist Board, (1971). Oblong 8vo. With illustrations. 26 pp.  € 18,00 
 
 

133    FOORE, Annie. (F.J.J.A. IJzerman-Junius). Bogoriana. 

Roman uit Indië. 2e druk. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1893. 

Original brown decorated gilt cloth (soiled), a.e.g. (6),375 pp.  

                                                                                                   € 75,00 

 € 75,00 

First published in 1890. - Satirical novel on Bogor (Buitenzorg) were 

the author lived in 1878. 'Bogoriana (1890) is zeker haar beste 

roman. Ofschoon ze ook hier en daar een intrige door het verhaal 

vlecht, is haar boek toch meer een reeks schetsen geworden die een nauwelijks meer 

goedmoedige satire bevat op de sociale verhoudingen en het doen en laten van de 

mensen. Hier kon Annie Foore zich uitleven in haar scherpe observaties' 

(Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.229).. 
 

 

134    FRANCIS, Emanuel Alexander Intveld. Iets over de particuliere landerijen 

bewesten de rivier Tjimanok. Utrecht, Kemink en Zoon, 1869. 



Modern wrappers. With folding table. 36 pp.  € 45,00 

Private farm-lands on the West-side of the river Tjimanok, Java. 

Cat. KITLV p.203. 
 
 

135    FRANKE, S. Fa. De roman van een Chinese in het oude Batavia. Amsterdam, 

Scheltens & Giltay, (1947). Half cloth. 292 pp.  € 18,00 
 
 

136    FRANKE, S. Een stad verrees. Roman uit het oude Batavia. 

Amsterdam, Scheltens & Giltay, (1946). Half cloth. With 

illustrations by F. van Bemmel. 248 pp.                                   € 18,00 

 € 18,00 
 

 

137    FRUIN-MEES, W. Waarom Batavia en Mataram van 1629 - 1646 geen vrede 

hebben gesloten. Batavia, 1926. Wrappers. (48) pp. - (Tijdschrift Indische Taal-, 

Land- en Volkenkunde).  € 15,00 
 
 

138    FRUIN-MEES, W. Geschiedenis van Java. Met een inleidend woord van 

Hoesein Djajadiningrat. Eerste en Tweede herziene druk. Weltreveden, 1920-1922. 2 

volumes. 8vo. Original boards (spines sl. dam.). With 5 maps (4 folding) and 60 

photographic plates. 118; 129 pp.  € 45,00 

Vol.I: Hindoetijdperk. Vol.II: Mohammedaansche rijken tot de bevestiging van de 

macht der compagnie. 
 
 

139    GENT, L.F. van. Logementen en herbergen van Oud-Batavia. 

Weltevreden, Visser & Co., 1925. Wrappers. With plates. 55 pp.  

                                                                                                   € 65,00 € 65,00 
 

 

140    GENT, L.F. van. Soeradji. Lotgevallen van een Javaansche militair. (Met 

medewerking van) Raden Ngabehi Soeradipoera. Weltevreden, Visser, 1907. Cloth, 

lettered in gilt. 218 pp. - Javanese characters.  € 40,00 
 
 

141    GERICKE, J.F.C. & T. ROORDA. Javaansch-Nederlandsch 

handwoordenboek. Vermeerderd en verbeterd door A.C. Vreede, met medewerking 

van J.G.H. Gunning. Amsterdam, Johannes Müller, Leiden, E.J. Brill, 1901. 2 

volumes. Contemporary half morocco (dam.). XII,905; 872 pp.  € 175,00 

 

First published in 1847. - In this 4th and best edition 'the valuable and extensive 

lexicographical material collected by Wilkens from 1859 until his death in 1888 

could be incorporated by Vreede'  (Uhlenbeck p.84).  
 
 

 



142    GÉRIOLLES, A. de. Un Parisien à Java. 3me edition. Paris, 

Armand Colin, 1935. Modern calf, original printed frontwrapper 

preserved. With illustrations by Hérouard. 277 pp.                   € 40,00 

 € 40,00 

Amusing stories about a bumbling French traveller on Java. - A nice 

copy. 
 

 

143    GEVERS DEYNOOT, Willem Theodore. Herinneringen 

eener reis naar Nederlandsch Indië in 1862. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1864. 

Original decorated gilt embossed cloth. With tinted lithographed 

title. (8),234 pp.                                                                    € 245,00  

                                                                                                                            

First edition. - The author, a member of parliament, visited Java, 

Sumatra, Celebes, the Moluccas and Timor. Singapore, Calcutta, 

Madras and Ceylon were also visited. - A fine copy. 

Cat. KITLV p.57; Buur, Persoonlijke documenten, 100; Tiele 381; Cat. NHSM I, 

p.181. 
 
 

144    GOENS, Rijklof van. De vijf gezantschapsreizen van Rijklof van Goens naar 

het Hof van Mataram 1648-1654. Uitgegeven door H.J. de Graaf. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1956. Cloth. With portrait and 4 maps. XVI,280 pp.  € 30,00 

 

Linschoten Vereeniging LIX. - Five journeys undertaken by the future governor-

general  Van Goens as an ambassador to the ruler of Mataram. 
 
 

145    GOENS, Rijklof Volkertsz. van. Javaense reyse. De bezoeken van een VOC-

gezant aan het hof van Mataram, 1648-1654. Ingeleid en van commentaar voorzien 

door Darja de Wever. Amsterdam, Terra Incognita, 1995. Wrappers. With 

illustrations. 135 pp.   € 18,00 
 

 

146    GORKOM, Wilhelm Johan. Ongezond Batavia, vroeger en nu. 

Noodzakelijkheid van een organieken stedelijken gezondheidsdienst. Batavia, 

Javasche Boekhandel & drukkerij, 1913. Original printed wrappers (plastified). With 

40 folding diagrams. 174 pp.  € 95,00 

 

First published in: Geneeskundig Tijdschrift voor Nederlandsch-Indië, volume.53,2. 

- Unhealthy Batvia, in the past and now. The author strongly recommends 

improvement of the Batavian municipal public healt department. - Rare. 
 

 

147    GRAAF, H.J. de & Th.G.Th. PIGEAUD. De eerste Moslimse 

vorstendommen op Java. Studiën over de staatkundige geschiedenis van de 15de en 

16de eeuw. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1974. Wrappers. XIII,318 pp. - 

(V.K.I.).  € 65,00 
 
 



148    GRAAF, H.J. de. Batavia in oude ansichten. 2e druk. 

Zaltbommel, Europese Bibliotheek, 1981. Oblong 8vo. 

Boards. With many photographic illustrations from 

postcards. 160 pp.                                                        € 18,00 € 18,00 
 

 

149    GRAAF, H.J. de. De Javaansche Vorstenlanden in oude ansichten. 2e druk. 

Zaltbommel, Europese Bibliotheek, 1986. Oblong 8vo. Boards. With many 

photographic  illustrations from postcards. 160 pp.  € 18,00 
 
 

150    GRAAF, H.J. de. De gezichten op Oud-Batavia vanuit 

zee. Batavia, 1929. Wrappers. With 3 folding views. 16 pp. - 

(Offprint T.B.G.).                                                            € 18,00 € 18,00 
 

 

151    GRAAF, H.J. de. Een kaart van Batavia van omstreeks 1680. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1953. Wrappers. With plate. (3) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

152    GRAAF, H.J. de. De moord op kapitein François Tack 8 Febr. 1686. 

Amsterdam, H.J. Paris, 1935. Wrappers. With plate. VIII,170 pp.   € 45,00 

 

Thesis. - François Tack was the leader of a V.O.C. delegation to Susuhunan 

Amangkurat II, ruler of the kingdom of Mataram, who held court in Kartasura. The 

aim of this mission was to make a settlement concerning the money the Susuhunan 

owed to the V.O.C and to ask for extradition of Surapati, a former Balinese slave, 

who raided the countryside south of Batavia and who had sought refuge at the court 

of Amangkurat II. The Dutch who thought of Surapati as a murderer, never 

succeeded to caputure him. The Javanese on the other hand thought of him as a 

warrior for freedom. The story of Surapati's life is told in the Javanese text Babad 

Kraton.  
 
 

153    GRAAF, H.J. de. De regenten van Semarang ten tijde van de V.O.C. 1682-

1809. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1978. Wrappers. (13) pp. - (Bijdragen 

KITLV).  € 15,00 
 
 

154    GRAAF, H.J. de. De regering van Panembahan Sénapati Ingalaga. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1954. Wrappers. 149 pp. - (V.K.I.). - (With stamp).  

 € 45,00 
 
 

155    GRAAF, H.J. de. De regering van sultan Agung, vorst van Mataram 1613-

1645 en die van zijn voorganger Panembahan Séda-Ing-Krapjak 1601-1613. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1958. Wrappers. XII,308 pp. - (V.K.I.). - (With 

stamp).  € 65,00 
 

 

 



156    GRAAF, H.J. de. De regering van Sunan Mangku-Rat I Tegal-Wangi, vorst 

van Mataram 1646 - 1677. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1961-62. 2 volumes. 

Wrappers. XII,212; VIII,214 pp. - (V.K.I.).  € 125,00 
 
 

157    GRAAF, H.J. de. Het Semarangse geslacht Bustam in de 18e en 19e eeuw. 

Afkomst en jeugd van Raden Saleh. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1979. 

Wrappers. (29) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

158    GRAAFF, Nicolaus de. Reisen gedaan naar alle gewesten des 

werelds beginnende 1639 tot 1687 incluis. Uitgegeven en toegelicht 

door J.C.M. Warnsinck.  's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1930. 

Half cloth. With 2 maps and 7 plates. XLI,230,VII,132 pp.     € 65,00 

 € 65,00 

Linschoten Vereeniging XXXIII. - Including: Oost-Indise spiegel 

behelsende een beschrijving van de stad Batavia, en wijse van leven 

der Hollandse vrouwen in Oost-Indien .. Hoorn, 1703. 
 
 

159    (GRAAFLAND, I.P.C.). Op en om Soeka Sepi. Schetsen van 

een koffieplandje door Creusesol. 2e druk. (Met) Voorrede van W.F. 

Schimmel. Semarang, G.C.T. van Dorp & Co., 1899. 

Later half cloth. With 5 plates by Van der Meijden. (8),242 pp. 

                                                                                                € 125,00 

 € 125,00 

Entertaining memoirs by a Dutch coffee planter in Java describing 

life on his coffee plantation 'Soeka-Sepi'. - (2 leaves repaired). 

Buur 478; Von Hünersdorff, Coffee, p. 596. 
 
 

160    GRIJNS, Kees &  Peter J.M. NAS. (Ed.). Jakarta-Batavia. Socio-cultural 

essays. Leiden, KITLV, 2000. Wrappers. With illustrations. X,349 pp.  € 25,00 

 

BLUSSÉ, L. Queen among kings. Diplomatic ritual at Batavia; P.H. van der BRUG. 

Unhealthy Batavia and the decline of the VOC in the 18th century; G. 

TERMORSHUIZEN. P.A. Daum on colonial life in Batavia; etc.  
 
 

161    GROLL, Johannes. Eene zeehaven voor Batavia. Mijne indrukken over de 

verzameling van officiëele bescheiden, uitgegeven door de Kamer van Koophandel 

en Nijverheid te Batavia. Rotterdam, Nijgh & van Ditmar, 1873. 

Original printed wrappers. With folding plan. 30 pp.                                         € 95,00 

   

Plans for a seaport for Batavia (Jakarta). - Cat. KITLV, 1e suppl., p.56. 

 
 

 

162    GRONEMAN, J.(Isaac). Boeddhistische tempelbouwvallen in de Praga-

vallei, de Tjandi's Baraboedoer, Mendoet en Pawon. Semarang, G.C.T. van Dorp & 

Co., 1907. Original printed wrappers. 89 pp.  € 30,00 
 
 



163    GRUITER, Miel de. Semarang in fototour. Den Haag, Coene, 1995. 4to. 

Wrappers. With many photographic views of Semarang. 60 pp.   € 15,00 
 
 

164    HAAN, Frederik de. Oud Batavia. Gedenkboek 

uitgegeven door het Bataviaasch Genootschap van Kunsten 

en Wetenschappen naar aanleiding van het driehonderdjarig 

bestaan der stad in 1919. Batavia, G. Kolff & Co., 1922-

1923. 

2 volumes tex & atlas volume. Original blue cloth, gilt 

lettering. With 2 folding maps. 559; 408 pp.              € 325,00 

 

First edition. - Detailed memorial volume of the town of Batavia (Jakarta) 1619-

1919, the capital city of the Netherlands Indies, site of a VOC post from 1610, and 

founded in 1619 by J.P. Coen, as regional headquarters for the Dutch East India 

Company (VOC), on the side of the Banten port of Jayakarta. Entirely based on 

official records, written by the keeper of the Records of Batavia. The plates in the 

atlas volume depict Dutch houses, furniture, arts & crafts etc. 
 
 

165    HAEGHE, Carolus van der. De avonturen van een VOC-

soldaat. Het dagboek van Carolus Van der Haeghe 1699-1705. 

Ingeleid door Jan Parmentier en Ruurdje Laarhoven. 2e druk. 

Zutphen, Walburg Pers, 2002. Cloth, with dust-jacket. With 7 

illustrations and 8 maps. 208 pp.                                           € 30,00 

 € 30,00 

Linschoten-Vereeniging XCIII. - Vivid diary of a VOC servant 

living in Batavia, the Philippines and Japan. 
 
 

166    HAGEMAN, J(ohannes). Handleiding tot de kennis der geschiedenis, 

aardrijkskunde, fabelleer en tijdrekenkunde van Java. Batavia, Lange & Co., 1852. 

2 volumes in 1. Contemporary half cloth. XXXIX,278,(2); X,397 pp.   € 175,00 

 

Manual for the history, geography, mythology and chronology of Java by Johannes 

Hageman (1817-1871). - (Map missing). 

Cat. KITLV p.11. 
 

 

167    HAKIM, Abdul. Jakarta tempo doeloe. Jakarta, Metro Pos, 1988. Wrappers. 

With many illustrations. 84 pp.  € 15,00 
 

 

168    HASSELMAN. J(ohannes) J(erphaas). Beschouwingen 

omtrent het kultuurstelsel, eenige andere Indische aangelegenheden 

en vrijen arbeid op Java. Zalt-Bommel, Joh. Noman en Zoon, 1860. 

Original printed wrappers. III,75,(1) pp.                                   € 95,00 

 € 95,00 

On colonial government on Java by Hasselman (1815-1895), an 'oud-

resident van Djocdjokarta'. In 1867 he became Minister of the 

Colonies. - Cat. KITLV p.191. 
 



 

169    HAZEU, G.A.J. Tjeribonsch wetboek (Pekakem Tjerbon). van het jaar 1768, 

in tekst en vertaling uitgegeven. Batavia, Albrecht & Co., 's Gravenhage, M. Nijhof, 

1905. 8vo. Modern cloth (original wrappers mounted). X,187 pp.  € 45,00 

 

Verhandelingen van het Bataviaasche Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. 

- Transcription of the penal code of Çirebon, West Java, from a manuscript from 

1768. In Javanese script with a translation in Dutch and explanatory notes.  [ 
 
 

170    HEERDT, Jacob Carel Frederik van. Artikel 56 van het regerings-

reglement van Nederlandsch Indië. 's Gravenhage, M.M. Couvée, 1862. 

Modern wrappers. 80 pp.  € 75,00 

 

On the Cultivation System in Java. For the Dutch, the system was a great success. A 

substantial budget surplus (batig slot) was transferred to the Netherlands each year. 

In the 1850s these tranfers comprised 31% of the Dutch national income. 

Cat. KITLV p.193. 
 
 

171    HEERING, Pieter. Indische schetsen.  Leiden, E.J. Brill, 

1897.  

Original decorated cloth, a.e.g. 250 pp.                                    € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - Short stories and travel notes from the mountain 

regions of Java. - A fine copy. 

Buur 297 
 
 

172    HEFNER, Robert W. Hindu Javanese. Tengger tradition and Islam. 

Princeton, Princeton University Press, (1989). Wrappers. With map, and 13 

photographic illustrations. XI,(1),290 pp.  € 25,00 
 
 

173    HEIJTING, J. Handleiding voor de gouvernements koffiecultuur op Java. 

Batavia, Landsdrukkerij, 1887. 

8vo. Original printed wrappers (spine rep.). VII,111 pp.  € 65,00 

Manuel for state coffee farming in the Dutch East Indies. 

Hünersdorff, Coffee, p.696; Cat. KITLV p.168.  
 
 

174    HELSLOOT, John. St. Nicholas as a public festival in Java, 1870-1920. 

Articulating Dutch popular culture as ethnic culture. Leiden, 1998. Wrappers. (24) 

pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

175    HERTOG, Ary den. Vrouwen naar Jacatra. Roman. (No pl.), Atlas Reeks, 

(ca. 1945). Pictorial wrappers. 285 pp.  € 15,00 
 
 

176    HINLOOPEN LABBERTON, D. van. Het Javaansch van Malang-

Pasoeroehan. Batavia, 's Hage, 1900. Modern cloth. 31 pp. - (V.B.G.). - Uhlenbeck 

p.63/64.  € 30,00 
 
 



177    HOADLEY, Mason C. Towards a feudal mode of production. West Java, 

1680-1800. Singapore, Institute of Southeast Asian Studies, 1994. Wrappers. X,241 

pp.  € 30,00 
 
 

178    HOFFMANN, Johann Christian. Reise nach dem Kaplande, nach Mauritius 

und nach Java 1671-1676. Neu herausgegeben nach der zu Cassel im Verlag von 

Johann Friederich Hertzog im Jahre 1680 erschienenen Original-Ausgabe. - Johann 

SCHREYER. Reise nach dem Kaplande und Beschreibung der Hottentotten 1669-

1677. Neu herausgegeben nach der zu Leipzig im Verlag von Johann Christian 

Wohlfart, 1681. Haag, Martinus Nijhoff, 1931. Pictorial wrappers. XIII,104,68 pp. - 

(Reisebeschreibungen von Deutschen Beamten und Kriegsleuten VII).  € 35,00 
 
 

179    HOGENDORP, Carel Sirardus Willem van. 

Coup d'oeill sur l'ile de Java et les autres possessions 

Néerlandaises dans l'archipel des Indes. Bruxelles, C.J. 

de Mat, 1830. 

Contemporary half brown morocco (hinges cracked but 

firmly holding; top of spine sl. dam.), With lithographed 

frontispiece depicting the palace at Buitenzorg after 

Titsingh by Lauters, and folding map, coloured in outline. XII,422,(4) pp.  € 695,00 

 

First edition. - C.S.W. van Hogendorp (1788-1856) was resident of Buitenzorg and 

Batavia from 1818 to 1827, and governor-general of the Dutch East Indies in 1840-

1841. He reveals himself as a proponent of benign government, protecting the native 

population from European depredation. In this book he goes into all kinds of detail 

about such things as the cost of groceries, trade balances, politics, culture, vegetation 

and wildlife, colonial administration, etc. It is a lively picture of the Dutch East 

Indies. A special chapter is devoted to the history of the Dutch relations with Japan. - 

(Stained). - Copy from the libary of Dutch parliament.   

Tiele 493;  Cf. Cat. NHSM I, p.510 (Dutch ed.); Bastin-Brommer N 224; Cat. 

KITLV, p.2. 
 

 

180    HOLLANDER, Johannes Jacobus de. Handleiding bij de beoefening der 

Javaansche taal. Leiden, E.J. Brill, 1886. 

Later half cloth. XI,216 pp. - Uhlenbeck p.55.  € 45,00 
 
 

181    HOLLEMAN, Frida. Memories of Indonesia 1937-1945. Amsterdam, Haks 

& Maris, (1992). 4to. Wrappers. With coloured drawings by the author. 48 pp. € 18,00 

Work of the Dutch artist Frida Holleman (1908-1972) during her stay in Indonesia in 

1937-1945. She went to Bali where she became close friends with Wim and Maria 

Hofker. 
 
 

182    HOOP, A.N.J. Th(omassen) à Th(uessink) van der. Excursiegids voor Oud-

Batavia. Batavia, 1947. Wrappers. With 4 maps. 32 pp.  € 18,00 
 
 

 



183    HOORN, Jan Ambrosius. Verdrinken zonder water. De 

memoires van VOC-matroos Jan Ambrosius Hoorn, 1758-1778. 

Bezorgd en ingeleid door Perry Moree en Piet van Sterkenburg. 

Zutphen, 2014. Cloth, with dust-jacket. With coloured illustrations. 

256 pp.                                                                                       € 35,00 

 € 35,00 

Linschoten Vereeniging CXIII. - Annotated edition of: Mijne 

lotgevallen ter zee, en bedrijven op Batavia, in dienst der 

(voormalige) O.I. Compagnie. Groningen, W. van Boekeren, 1819. 
 
 

184    HORA ADEMA, W(illem) R(emelius). Authentieke stukken en dagblad-

artikelen, in verband met de bekende Baron-zaak in Kediri. Apeldoorn, F.J. de Nooij, 

1910. Wrappers. 12 pp.  € 135,00 

 

‘De zaak-Baron (Baron is een suikerfabriek in Kediri, Oost Java) dateert van 1906 en 

bestond in een politieken aanslag door Goeroes (inlandsche onderwijzers) tegen het 

binnenlandsch bestuur, waarbij de assistent-resident Henny werd gewond. Volgens 

den heer Adema heerschte in Ngandjoek sinds lang ontevredenheid onder de 

inlanders, zoowel over willekeurige handelingen van den vroegeren assitent-resident 

Boissevain .. als over latere handelingen van den ass.-resident Henny den opvolger 

van Boissevain. De regeering heeft bevolen, de 33 medeplichtigen in de zaak-Baron 

uit de voorloopige hechtenis, waarin zij reeds drie volle jaren doorgebracht hebben, 

te ontslaan'. - Privately printed. 
 
 

185    HOUBEN, Vincent J.H. Kraton and kumpeni. Surakarta 

and Yogyakarta 1830-1870. Leiden, KITLV, 1994. Wrappers. 

With illustrations. VI,396 pp. - (V.K.I.).                                € 30,00 € 30,00 
 

 

186    HUMME, H.C. Abiåså. Een Javaansch tooneelstuk, (wajang) met een 

Hollandsche vertaling en toelichtende nota. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1878.  

Modern cloth, original printed frontwrapper mounted. IV,148 pp.  € 75,00 

 

Text of the wayang purwa play Abiyasa, in Javanese characters, together with a 

Dutch translation. 

Cat. KITLV p. 275; Uhlenbeck p. 155; Groenendael  173. 
 
 

187    HUYSSEN VAN KATTENDIJKE-FRANK, K. (Red.). Met Prins Hendrik 

naar de Oost. De reis van W.J.C. Huyssen van Kattendijke naar Nederlands-Indië, 

1836-1838. Zutphen, Walburg Pers, 2004. Cloth, with dust-jacket. With illustrations 

(several in colours). 374 pp.  € 25,00 

 



Linschoten-Vereeniging CII. - Journal of the voyage of the fregat Bellona from 

Nieuwediep to Rio de Janeiro, Tristan da Cunha, Batavia and Java, Celebes, the 

Moluccas, Singapore, Malakka, Penag and St. Helena in 1836-1838. On board Prince 

Willem Frederik Hendrik. 
 
 

188    HYGIENE EXHIBITION. 8STE N.I. JAARBEURS EN MARKT. EERSTE 

HYGIENE TENTOONSTELLING IN NED. INDIE. BANDOENG 25 JUNI-10JULI 

1927.  3 identical picture stamps in three different colours.  € 18,00 
 
 

189    IDO, Victor. (H. van de Wall). De paupers. Roman uit de 

Indo-Europeesche samenleving.  Amersfoort, Valkhoff & Co., 

(1915). Original pictorial cloth (1 hinge dam.). 298 pp.        € 95,00 

 € 95,00 

First edition; with autograph dedication by the author. - 'Deze 

roman, waarin overigens de romantiek niet ontbreekt, behoort om 

de uitstekende milieuschildering tot het beste wat Victor Ido 

geschreven heeft. Bovendien zal ze blijken een unieke bron van 

informatie te zijn voor de historicus of de sociale onderzoeker of voor beiden, en 

zeker waard na vijftig jaar herdrukt te worden' (Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, 

p.300). - Rare novel situated among poor Eurasians in Batavia at the turn of the 

century. - Buur 799. 
 
 

190    IJZERMAN, Jan Willem. Over de belegering van het fort Jacatra (22 dec. 

1618 - 1 febr. 1619). (Met:) Bijlage. 's Gravenhage, 1917. Half cloth. (121) pp. - 

(Offprint B.K.I.).  € 30,00 
 
 

191    IJZERMAN, Jan Willem. Beschrijving der 

oudheden nabij de grens der residentie's Soerakarta en 

Djogjakarta. Atlas. Batavia, Landsdrukkerij, 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1891. 

Folio. Original boards (dam.). With 3 (of 4) large 

folding plans and 27 (of 28) folding plates (map, 1 plan 

and plate 28 missing).                                           € 95,00 

 

Important architectural description of the antiquaties from the Hindu period in 

Middle-Java, published bij the Bataviaasch Genootschap van Kunsten en 

Wetenschappen (Batavian Society of Arts and Sciences). This society, one of the 

earliest and most famous societies in Asia, became the driving force behind the 

preservation and study of Javanese antiquities. - Without the text volume. 

Cat. KITLV p.543. 
 
 

192    IJZERMAN, Jan Willem. Het verzoekschrift eener Bataviasche weduwe 

(Catarina Floris) in 1631. ('s Gravenhage, 1922. Wrappers. With plan. 11 pp. - 

(Offprint B.K.I.).  € 15,00 
 
 

 



193    INDONESIA. - Landschappen en volkstypen van 

Nederlandsch-Indië. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 

1883. 

Original decorated cloth (sl. soiled; spine sl. 

discoloured). With 129 fine wood-engravings (several 

double-page).                                                      € 225,00 

 € 225,00 

Picture-book on Indonesia (Java, Sumatra, Borneo, Celebes and the Moluccas) 

depicting native sceneries, costumes, views, etc. with text in French and Dutch.  

Cat. KITLV p.6. 
 
 

194    THE JAKARTA EXPLORER. Cultural tours in and around the city. (3rd 

edition). (Jakarta, Indonesian Heritage Society, 2001). Boards. With many 

photographic illustrations (several in colours). XXII,345 pp.  € 35,00 
 
 

195    JAKARTA. Welcome to Jacarta. Bienvenue à Jakarta. (Montreal, Delroisse, 

1976). 4to. Boards, with dust-jacket. With many coloured photographic plates. 168 

pp. - Text in English, French and Japanese.  € 25,00 
 
 

196    JAN PIETERSZOON COEN STICHTING. Stichtingsacte houdende de 

statuten van de Jan Pieterszoon Coen Stichting & Verslag van de werkzaamheden .. 

over het jaar 1935, 1936 Weltevreden, Batavia, 1936-1937. 3 volumes. Wrappers. 

With plates. 11; 31; 33 pp.  € 18,00 

Boarding-school Jan Pieterszoon Coen Batavia. 
 
 

197    JANSE, M.J. De geschiedenis van de 'Maatschappij tot Nut 

van den Javaan' 1866-1877. 'Waarheid voor Nederland, 

regtvaardigheid voor Java'. Utrecht, Universiteit Utrecht, (1999). 

Wrappers. VI,86,11,(9) pp. - (Utrechtse Historische Cahiers).  

                                                                                                  € 18,00 € 18,00 
 

 

198    JANSEN, Derk. Omwille van een gezegend eiland. Het leven van jhr. D.F. 

van Alphen tot 1816. (Westervoort), Van Gruting, (2001). Boards. With illustrations. 

255 pp.   € 20,00 

Biography of Van Alphen during his stay in Indonesia, including his logbook 1808-

1809 (Batavia, the Cape, Baltimore, Europe). 
 
 

199    JANSEN, L.F. In deze halve gevangenis. Dagboek van Mr.Dr.L.F. Jansen, 

Batavia/Jakarta 1941-1945. Bezorgd en geannoteerd door G.J. Knaap. Franeker, Van 

Wijnen, (1988). Wrappers. With illustrations. LIV,447 pp.  € 20,00 

One of the most important diaries kept in Batavia during the Japanese occupation. 
 
 

200    (JANTZEN, F.B.). Bandoeng de stad op de hoogvlakte. Bandoeng, v/h A.C. 

Nix & Co., (1926). Oblong 8vo. Original wrappers. With folding plan, 27 

photographic plates, and advertisements. 63 pp.  € 45,00 
 
 



201    JASKI, Christiaan Jan. Met de 'Kinderdijk' naar Java 

1884/1886. Dieren, Bataafsche Leeuw, 1983. Boards, with dust-

jacket. With illustrations. 58 pp.                                              € 15,00 € 15,00 
 

 

202    JAVA & MADURA. VERSLAG van den handel, de scheepvaart als mede 

van de inkomende en uitgaande regten op Java en Madura over den jare 1834. 

 Batavia, Lands Drukkerij, (1835). 

4to. Original boards (spine sl. dam.). With folding tables.  € 350,00 

Report of the trade and shipping, import and export on Java and Madura for the year 

1834. - Van der Chijs p.63; Cat. KITLV p.147. 
 

 

203    JAVA-BODE. Java-Bode. Algemeen dagblad voor 

Nederlandsch-Indië. Jaargang 16, Nr. 183, donderdag 11 

augustus 1927. (Jubileumnummer).   Weltevreden, De Unie, 

1927. Large folio. Modern half cloth. With many illustrations. 

(58) pp.                                                                                € 95,00 

Jubilee-edition of the Java-bode to commemorate the seventyfifth anniversary of the 

newspaper. 
 
 

204    JAVA. - DE AANVRAGEN OM CONCESSIE BANCK C.S EN 

POOLMAN C.S. ONDERLING VERGELEKEN. Amsterdam, Wed. J.C. van 

Kesteren & Zoon, 1863. 

Original printed wrappers. 41 pp.  € 45,00 

Comparison of two requests for a railway concession on Java. - Cat. KITLV p.157. 
 
 

205    JAVA. - ACHT FIGUREN UIT DE 

GESCHIEDENIS DER PANDAWA'S. (No place, 1918). 

4to. Original decorated wrappers (spine dam.). With 8 

chromolithographed plates depicting puppets of the 

Javanese shadow theatre.                                            € 95,00 

 € 95,00 

Issued on the occasion of the 'Liefdadigheidsvoorstelling ten behoeve van de 

slachtoffers van den Kwitangbrand op 5 october 1918'. The same plates were used in 

J. Kats, Het Javaansche tooneel, Weltevreden 1923. 
 
 

206    JAVA. - KAART VAN JAVA door E. de Geest. Schaal 1 : 1.000.000. 3e 

druk. Amsterdam, Seyffardt, (ca. 1880). Original wrappers. Folding coloured map of 

Java with inset map of the Kangean islands. Ca. 51 x 112 cm. - (No index).  € 65,00 
 
 

207    JOëL, H.F. Honderd jaar Java Bode. De geschiedenis van een Nederlands 

dagblad in Indonesië. Djakarta, De Unie, 1952. Folio. Cloth. With illustrations. 124 

pp.  € 55,00 

The newspaper De Java-Bode was issued in Batavia from 1852 till 1957.  
 



 

208    JONES, Thomas. Vierde reys van de Engelse 

Maatschappy na Oost-Indien, onder het beleyd van 

Alexander SHARPEY en Richard ROWLES; neffens het 

aandoen van de Roode-Zee door de Ascension,  gedaan 

1608 en vervolgens. Mitsgaders de voyagien en berigten 

van William NICOLS, Samuel BRADSHAW en Joseph 

SALBANK, breeder op de volgende blad-zijde vermeld. Als ook de vijfde reys van 

de Engelse Maatschappy na Oost-Indien, bysonder na Java en Banda. Gedaan en 

beschreven van David MIDDELTON, in 't jaar 1609 en vervolgens. Alles nu 

aldereerst uyt het Engels vertaald.  Leyden, Pieter van der Aa, 1707. 

Sm.8vo. Modern boards. With engraved title-vignette and folding engraved plate. 

62,(8) pp.  € 145,00 

 

Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Fourth and fifth voyage sent out 

by the English East India Company visiting Java and Banda. 

Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

209    JONG, Chr.G.F. de. De Gereformeerde zending in Midden-Java 1931-1975. 

Een bronnenpublicatie. (No pl.), 1997. Cloth. With photographic illustrations. 

XXIII,890 pp. - (Project Kerkhistorische Uitgaven Indonesië).  € 45,00 
 
 

210    JONGE, Jan Karel Jakob de. De opkomst van het 

Nederlandsch gezag in Oost-Indië. Verzameling van 

onuitgegeven stukken uit het Oud-Koloniaal Archief. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1862-1909. 18 volumes. 

Original wrappers (some spines sl. damaged or rebacked, 

preserving the original wrappers).                       € 1.250,00 

 € 1.250,00 

Volume I-III: De opkomst van het Nederlandsch gezag in Oost-Indië 1595-1610. 

Volume IV-XIII: De opkomst van het Nederlandsch gezag over Java, 1612-1764. 

Added: J.K.J. Jonge & M.I. van Deventer. Supplement op het 13e deel: Documenten 

omtrent Herman Willem Daendels, edited by L.W.G. de Roo. 's Gravenhage, 1909. 2 

volumes. And an other supplementary volume: M.L. van Deventer. Het 

Nederlandsch gezag over Java en onderhoorigheden sedert 1811. Deel I. (All 

published). 's Gravenhage, 1891. And: J. Meinsma. Register op deel I-VII ('s 

Gravenhage, 1875) & J.W.G. Haarst. Alphabetisch register ('s Gravenhage, 1888). - 

Rare complete set of the most important primary sources on the history of the East 

India Comapany (VOC) taken from the Company's rich archives. 
 

 

211    JONGE, Jan Karel Jakob de. De opkomst van het Nederlandsch gezag over 

Java. Verzameling van onuitgegeven stukken uit het Oud-Koloniaal Archief. Deel 

VI. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, Amsterdam, Frederik Muller, 1877. Original 

printed wrappers (spine sl. dam.). CI,447 pp. - (De opkomst van het Nederlandsch 

gezag in Oost-Indie, deel IX).  € 45,00 
 
 



212    JONGE, Thera de. De lange schaduw van Nederlands-Indië. Over het leven 

van Laurentius Waltherus Klerkx (1894-1983) en de zijnen. Geesteren, 2008. 4to. 

Wrappers. With many illustrations.  € 15,00 

The life and times of Laurentius Waltherus Klerkx, a teacher serving in Java, 

described by his granddaughter.  
 
 

213    JORDAAN, Roy E. (Ed.). In praise of Prambanan. Dutch essays on the Loro 

Jonggrang temple complex. Leiden, KITLV, 1996. Wrappers. With illustrations. 

XVI,259 pp.   € 25,00 
 
 

214    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Licht- en schaduwbeelden uit 

de binnenlanden van Java. Over het karakter, de mate van 

beschaving, de zeden en gebruiken der Javanen; over de invoering 

van het Christendom op Java, het bezigen van vrijen arbeid en 

andere vragen van den dag. Verhalen en gesprekken der gebroeders 

Dag en Nacht; , verzameld op reizen door gebergten en bosschen, in 

de woningen van armen en rijken. 6e herziene en vermeerderde druk. 

Amsterdam, F. Günst, 1867. 

Contemporary half calf, spine gilt. With lithographed portrait. 377 pp.  € 275,00 

 

Franz Junghuhn (1809-1864) was a co-founder of the Dutch freethinkers' association. 

He expounded his views in the anonymous publication of Images of Light and 

Shadow from Java's interior, first published in 1854. The book created a lot of bad 

feeling which impeded but could not prevent its appearance in the Netherlands. In 

the Netherlands Indies, the book was what we would now call a best seller. 

Junghuhn's book was prohibited in Austria and in several German states and 

principalities because of its alleged 'denigrations and vilifications of Christianity' 

(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.69).    

Cat. KITLV p.256; Buur 53; Tiele 573 (note). 
 
 

215    JUNGHUHN, Franz Wilhelm; a.o. Cultivation of quinine in 

Indonesia. 1857-1879. 21 reports and articles in 1 volume. 

Contemporary half cloth (hinges dam., but holding).  € 795,00 

Important collection by (and on) the man who established quinine 

production on the island of Java in the Dutch East Indies: 

7 arcticles by Junghuhn: Toestand der aangekweekte kinaboomen op 

het eiland Java tijdens het bezoek van .. den gouverneur generaal Ch.F. Pahud. (No 

pl.), 1857. 116 pp.                                                                                             € 795,00 

 

De kinakultuur op het einde van het jaar 1859. Beschreven door Fr. Junghuhn en J.E. 

de Vrij. Batavia, H.M. Dorp, 1860. 99 pp. With plate. 

Jaarlijksch berigt over 1860 (en) 1861 aangaande den toestand der kinakultuur op 

Java. (With) Berigt over de waarde en het alkaloid gehalte van Cinchona Pahudiana 

Howard .. (With) Jaarlijksch berigt over 1861 aangaande de op Java gekweekte 

groene indigo-planten uit China.. (With contributions by J.E. de Vrij and J.E. 



Teijsmann). (No pl., c.1861). 80 pp. 

Jaarlijksch verslag over 1863, aangaande den toestand der kinakultuur op Java. 

(With) Berigt omtrent .. (de) op Java gekultiveerde kina-boomen. (With) Jaarlijksch 

berigt over 1865, aangaande de op Java aangekweekte, z.g. groene indigo planten 

..(No pl., c.1864). 31 pp. 

Open brief aan de heeren directeuren der Natuurkundige Vereeniging in 

Nederlandsch-Indië, te Batavia. (No pl., 1862). 15 pp. 

Staat, aantoonende de vermeerdering der kinaplanten op Java en de onkosten 

daardoor veroorzaakt sedert primo Julij 1856 tot ultimo December 1862. Benevens 

toelichting. (No pl., 1863). 16 pp. 

Voorloopige handleidng voor de proef-kinakultuur (met) Aanteekeningen. (No pl., 

n.d.). 47 pp. 

8 articles by J.C.B. MOENS. Onderzoek van eenige kina-basten van Java. (No pl.), 

1868. 12 pp. 

J.C.B. MOENS. Onderzoek van basten van cinchona calisaja. (No pl.). 1869. 

etc. 

And 6 articles on the subject by i.a. J.E. TEIJSMANN. Open brief aan Fr. Junghuhn, 

te Batavia. (No pl., 1862). 25 pp. 

W.H. de VRIESE. De uitkomsten der kina-kultuur in Nederlandsch Indië, in 1856. 

Amst., C.G. van der Post, 1857. With plate. 

etc. 
 
 

216    JUYNBOLL, H(endrik) H(erman). Kawi-Balineesch-Nederlandsch 

glossarium op het Oudjavaansche Râmâyana. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1902. 

Half cloth. VI,644 pp.  € 225,00 

Kawi, Old Javanese, Balinese dictionary. 'A useful piece of work' (Uhelenbeck, 

Languages of Java and Madura, p.110). 
 

 

217    JUYNBOLL, Hendrik Herman. Drie boeken van het Oudjavaansche 

Mahabharata in Kawi-tekst en Nederlandsche vertaling, vergeleken met den 

Sanskrit-tekst. Leiden, E.J. Brill, 1893. Original green cloth, a.e.g. 224 pp.   € 95,00 

Thesis. - Original texts and translations. - Uhlenbeck p.126. 
 
 

218    KALFF, S(amuel). Van 't oude Batavia. Rotterdam, B. van de Watering, 

1903. Contemporary half cloth, spine lettered in gilt. 229 pp.   € 65,00 

From the contents: Van't oude Batavia. - W. van Haren en zijn Koloniale Boetzang. - 

Het Bataviaasch Museum. - Een verloren 'Buitencomtoir' der O.I. Compagnie. - etc. 
 
 

219    KAN, J. van. De rechtsgeleerde boekenschat van Batavia ten tijde der 

Compagnie. Bandoeng, A.C. Nix & Co, 1935. Wrappers (dam.). 90 pp. - (V.B.G.).   

                                                                                                                            € 40,00 
 
 

220    KARTODIRDJO, Sartono. The peasants' revolt of Banten in 1888. Its 

conditions, course and sequel. A case study of social movements in Indonesia. 's 

Gravenhage, Martinis Nijhoff, 1966. Wrappers. With folding map. XI,379 pp. - 

(KITLV).  € 30,00 
 



 

221    KATS, J(acob). Het Javaansche tooneel. I Wajang poerwa. 

Weltevreden, Commisie voor de Volkslectuur, 1923. 

4to. Original decorated boards (hinges weak but holding). With 

coloured map of Jambudwipa, 3 folding genealogical tables, 37 

chromo-lithographed plates and many photographic plates and 

illustrations. 6,VIII,446 pp.                                                 € 275,00 

 € 275,00 

Original edition; all published. - Standard work on the Javanese 

shadow theatre wayang purwa of southern Central Java. After a description of this 

theatre, and notes on its age, origin and original character and 20th century 

significance, all attention is devoted the theatrical literature: its character, and the 

classification of the plays, and their technical structure. This is followed by a 

synopsis of the Indian epics the Ramayana and the Mahabharata and a synopsis of 

the wayang purwa plays, based on material, collected from court and folk dalangs 

from Surakarta (Pandawa stories) and Yogyakarta (Arjuna-Sasra-Bau and Rama 

stories), embellished with illustrations by Sulardi from the collection in the 

Mangkunagaran (Pandawa stories). (Groenendael, Wayang theatre in Indonesia, 

211). 
 
 

222    KELUD VOLCANO.  KLOET-ALBUM. 

Uitgegeven ten bate van de slachtoffers der jongste 

uitbarsting op 20. mei 1919. Amsterdam, N.J. Boon, 1919. 

Oblong 8vo. Original pictorial wrappers. With many 

photographic illustrations and advertisements. (48) pp.  

                                                                                   € 20,00 

 € 20,00 

Published for the benefit of the victims of the eruption of the Kloet (Kelud) volcano, 

Java 1919. 
 
 

223    KEMP, P.H. van der. Java's landelijk stelsel 1817-1819. Naar 

oorspronkelijke stukken. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1916. Wrappers. 

XXX,440 pp.  € 35,00 
 

 

224    KERN, H. Wrtta-sancaya. Oudjavaansch leerdicht over versbouw in Kawi-

tekst en Nederlandsche vertaling. Leiden,  E.J. Brill, 1875. Original printed 

wrappers. 207 pp.  € 35,00 

Partly printed in Javanese characters. 
 
 

225    KLEIN, Jacob Wouter de. Het Preangerstelsel (1677-1871) en zijn 

nawerking. Delft, J. Waltman Jr., 1931. Wrappers. With folding map. VII,138 pp. - 

(Thesis).  € 35,00 
 
 

226    KLOKKE, Marijke J. The Tantri reliefs on ancient Javanese candi. Leiden, 

KITLV, 1993. Wrappers. With illustrations and 11 plates. VIII,312 pp.   € 65,00 
 
 

 



227    KONINKLIJK BATAVIAASCH GENOOTSCHAP. 

Feestbundel uitgegeven door het Koninklijk Bataviaasch 

Genootschap van Kunsten en Wetenschappen bij gelegenheid 

van zijn 150 jarig bestaan 1778-1928. Weltevreden, 1929. 2 

volumes. 8vo. Original cloth, gilt lettering. With plates. II,429; 

II,437 pp.                                                                  € 95,00 

 

Contributions by F.D.K. Bosch, H.C.R. Brandstetter, J.C. van Eerde, Th. van Erp, 

S.J. Esser, R. Goris, B. de Haan, B.J. Haga, J. van Kan, R.A. Kern, J.P. Kleiweg de 

Zwaan, N.J. Krom, J. Kunst, C.C.F.M. Le Roux, A. Maass, E.C. Godée Molsbergen, 

J.H. Neumann, A.W. Nieuwenhuis, Th. Pigeaud, P.V. van Stein Callenfels, etc.  
 
 

228    KONINKLIJK BATAVIAASCH GENOOTSCHAP. Register op de 

uitgaven van het Koninklijk Bataviaasch Genootschap van Kunsten en 

Wetenschappen. 1920 - 1940. Bandoeng, A.C. Nix & Co., 1942. Wrappers. VII,90 

pp. - (B.G.).  € 18,00 
 

 

229    KOPIJN, Y. & H. MINGOEN. Stille passanten. 

Levensverhalen van Javaans-Surinaamse ouderen in Nederland. 

Amsterdam, KIT, (2008). 4to. Boards. With photographic plates. 

112 pp.                                                                                € 20,00 € 20,00 
 

 

 

230    KRAJENBRINK, J(ohan) A(dolph). Het particulier landbezit der 

Europeanen op Java, verdedigd tegen beschuldigingen van den heer P. Mijer, lid van 

de Tweede Kamer der Staten-Generaal, en vergeleken met het landrentenstelsel, in 

de gouvernements-residentien. Tiel, Wed. D.R. van Wermeskerken, 1862. 

Original printed wrappers. With 3 folding tables. 36 pp.  € 65,00 

Comparison of European privat estates with the land rent system in government 

plantations on Java, written by Krajenbrink (1816-1877) a 'koffieplanter te Telok 

Djambi in de nabijheid van Krawang' (see NNBW IX, p.550-551)..  

Cat. KITLV p.202. 
 
 

231    KRAJENBRINK, J(ohan) A(dolph). Het regt van eigendom, der bezitters 

van particuliere landen op Java, met authentieke acten bewezen. Tiel, Wed. D.R. van 

Wermeskerken, 1864. 

Original printed wrappers. 34 pp.  € 65,00 

On the proprietary rights of the owners of privat estates on Java, written by 

Krajenbrink (1816-1877) 'lid van de Kamer van Koophandel en Nijverheid te 

Batavia, particulier landhuurder te Krawang'. 

Cat. KITLV p.202. 
 
 

232    KROM, Nicolaas Johannes. Hindoe-Javaansche geschiedenis. 2e herziene 

druk. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1931. 8vo. Cloth. With 2 folding maps. 505 

pp.  € 65,00 



 

233    KROM, Nicolaas Johannes. Inleiding tot de Hindoe-

Javaansche kunst.  's Gravenhage, M. Nijhoff, 1920. 2 volumes. 

Original cloth. With 101 plates and maps. XIV,414; XI,338 pp.    € 95,00 

                                                                                                  € 95,00 

Standard work on Hindu-Javanese art.  
 

 

234    KROM, Nicolaas Johannes. De levengeschiedenis van den Buddha op 

Barabudur. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1926. Cloth. With 120 illustrations. 

VII,143 pp.  € 55,00 
 
 

235    KUNEMAN, Julius. De gouvernements koffiecultuur op Java. Onderzoek en 

advies. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1890. 

Original printed wrappers (spine with tape). 201 pp.  € 45,00 

 

Report on state coffee farming in Java. - Copy from the library of Dutch parliament. 

Von Hünersdorff, Coffee, p.828. 
 
 

236    KUNST, J. Music in Java. Its history, its theory and its technique. 3rd 

enlarged edition by E.L. Heins The Hague, Martinus Nijhoff, 1973. 2 volumes. 

Cloth, with dust-jacket. With musical scores and 165 illustrations.  XVIII,660 pp.   

                                                                                                                            € 85,00 
 
 

237    KUNST, Jaap. Hindu-Javanese musical instruments. 2nd revised and enlarged 

edition. The Hague, Martinus Nijhoff, 1968. Cloth. With 121 plates and illustrations. 

XII,156 pp. - (KITLV).  € 45,00 
 
 

238    LEBRET, Frans. Op reis met pen en penseel. Frans en Jan 

Hendrik Lebret als toerist naar Java, 1863. Ingeleid en bezorgd door 

Anne Leussink en Wyke Sybesma. Zutphen, Walburg Pers , 2018. 

Cloth, with dust-jacket. With ca.100 drawings, watercolours and 

illustrations by Frans Lebret. 528 pp.                                        € 65,00 

 € 65,00 

Linschoten-Vereeniging CXVI. - The brothers Frans and Jan Hendrik 

Lebret startet their voyage to their brother on the sugar plantation in 

Pasuruan, East Java, on 15 January 1863. They went by train to Marseille, by French 

mail service to Alexandria, and from there the overlandroute by train to Suez, and 

further by ship to Singapore and Batavia. Frans Lebret (1820-1909) made during his 

stay numerous drawings and paintings, depicting landscapes, people and Javanese 

antiquities. 
 
 

239    LEEUWEN, Lizzy van. Airconditioned lifestyles nieuwe rijken in Jakarta. 

Amsterdam, Het Spinhuis, 1997. Pictorial wrappers. With photographic illustrations. 

119 pp.  € 15,00 
 
 



240    LEKKERKERKER, C. The Portuguese outer church at Batavia. Amsterdam, 

1933. 4to. Pictorial wrappers. With illustrations. (13) pp. - (Nederlandsch Indië oud 

& nieuw).  € 15,00 
 
 

241    LELYVELD, Th.B. van. De Javaansche danskunst. Ingeleid 

door N.J. Krom. Amsterdam, Van Holkema & Warendorf, 1931. 

4to. Original half cloth (batik). With 74 photographic plates. 258 pp.        

                                                                                               € 145,00 € 145,00 

Important study of the Javanese dance in which attention has also 

been paid to the wayang theatre in general and to the wayang wong 

in particular. - A fine copy. 
 
 

242    LEUFKENS, Frans Hubert.. Impressies van Batavia. Impressions of 

Batavia. Eindrücke aus Batavia. Impressions sur Batavia. Impressioni di Batavia. 

Batavia, (1939). Original decorated cloth (spine discoloured). With 40 photographic 

plates by the author.   € 40,00 

Privately printed. - Hubert Leufkens (1894-1962) was a Dutch photographer and 

filmmaker. He worked as schoolmaster for nine years on Java. 
 
 

243    LEUSHUIS, Emil. Gids historische wandelingen Indonesië. Medan, Jakarta, 

Cirebon, Bandung, Semarang, Yogyakarta, Surakarta, Surabaya en Malang. 2e druk. 

Amsterdam, LM Publishers, 2014. Wrappers. With coloured plans and illustrations. 

416 pp.  € 25,00 
 

 

244    LOOS-HAAXMAN, J. de. Johannes Rach en zijn 

werk. De topografische beschrijving der teekeningen met 

medewerking van W. Fruin-Mees door P.C. Bloys van 

Treslong. Batavia, G. Kolff & Co., 1928. Folio. Half calf. 

With 60 drawings by Johannes Rach. 27,141 pp.  

                                                                              € 125,00 

 € 125,00 

Koninklijk Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. - Johannes 

Rach (1720-1783)came to Indonesia as an employee of the Dutch East India 

Company (VOC) in 1762. He lived and worked in Batavia and its surroundings, 

where he made many drawings and watercolours. He is an important 18th century 

topographical artist of Batavia. 
 
 

245    LOOS-HAAXMAN, J. de. De Franse schilder Ernest 

Hardouin in Batavia. Leiden, E.J. Brill, 1982. Wrappers. With 31 

plates. 51 pp.                                                                           € 18,00 

 € 18,00 

Ernest Alfred Hardouin (1820-1854) came to Batavia in 1842 as a 

stage designer with a French theatrical group. His watercolours and 

drawings were used for lithographs to illustrate several important 

plate works on the Dutch East Indies. 
 

 



246    LOOS-HAAXMAN, J(eanne Maria Cornelia) de. De landsverzameling 

schilderijen in Batavia. Landvoogdsportretten en compagnie-schilders. Leiden, A.W. 

Sijthoff, 1941. 2 volumes. 8vo. Cloth. With 128 portraits. 185 pp.   € 55,00 

Important study  on the portraits of the Governors-General and the painters in the 

service of the VOC. 
 
 

247    LUBBERHUIZEN-VAN GELDER, A.M. De oudste afbeelding van Batavia. 

Utrecht, Kemink en Zoon, 1950. 4to. Wrappers. With illustrations. (8) pp. - (Offprint 

Historia).  € 15,00 
 
 

248    LUBIS, MOCHTAR. Schemer over Djakarta. Roman. (Vertaald door P.H. 

Fruithof).  (Baarn, Holandia, 1963). Cloth, with dust-jacket. 319 pp.  € 18,00 
 
 

249    MACKAY, Donald Jacob. De handhaving van het Europeesch gezag en de 

hervorming van het regtswezen onder het bestuur van den Gouverneur-Generaal 

H.W. Daendels over Java en onderhoorigheden (1808-1811). 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1861. 

Original printed wrappers (spine dam.). (12),XVIII,139,(V) pp. - (Thesis).  € 35,00 
 
 

250    MAIJER, L.Th. De Javaan, als mensch en als lid van het Javaansche 

huisgezin. Batavia-Solo, Albrecht & Rusche, 1894. 

Modern batik binding. III,II,III,262 pp.  € 95,00 

Early missionary reports on the Javanese family and community life.  

Cat. KITLV p.15-16. 
 
 

251    MAIJER, L.Th. Javaansche legenden en sagen. Batavia, 

Solo, Albrecht & Rusche, 1894. 

Original printed wrappers. 154,(2) pp.                                      € 75,00 

 € 75,00 

Javanese legends in Dutch and Javanese, in Latin characters.  

Cat. KITLV p.15. 
 

 

252    MAIJER. L.Th. Lakon Kresna-Goegah.  Samawis, A. 

Bisschop, 1887. 

Half cloth (sl. loose). 251 pp.                                                    € 75,00 

 € 75,00 

Text from Demak of the wayang purwa play Kresna Gugah, written 

in Javanese script, with some stage directions such as the characters 

staged, the opening recitatives of the various scenes, the dialogues 

and so forth (Groenendael, Wayang theatre, 279). - (Some 

annotations). 
 
 

253    MALANG. Letter & invoice from the civil registry in Malang to A.J.F. Wolff, 

major of the infantry there, concerning the costs of his daughter's marriage 

 Malang, 1915. 

Folo. 1 autograph leaf, with signature for receipt of the money.   € 65,00 
 



 

254    MANGKOE NAGORO VII. Supplement op Het Triwindoe-

Gedenkboek Mangkoe Nagoro VII. Soerakarta, 1940. 4to. Original 

decorated cloth (loose, discoloured). With plates. XX,356 pp.  

                                                                                                 € 125,00 € 125,00 
 

 

255    MANN, Richard. Murder in Batavia. A novel. Jakarta, Gateway Books, 1998. 

Pictorial wrappers. With plates. 187 pp.  € 18,00 
 
 

256    MANN, Richard. The old city of Jakarta-today. A practical guide for tourists. 

Jakarta, Gateway Books, 1996. Wrappers. With many coloured photographic 

illustrations. 69 pp.  € 15,00 
 
 

257    MARRE, Jan de. Batavia, begrepen in zes boeken. 

Amsterdam, Adriaan Wor en de Erve G. Onder de Linden, 1740. 

4to. Later vellum. With engraved allegorical frontispiece, engraved 

title-vignette by J. Punt, engraved portrait after J.M. Quinhart by J. 

Houbraken (dated 1745), and folding plan of Batavia by J. van der 

Laan. (36),320,(6) pp.                                                          € 1250,00 

 € 1.150,00 

First edition. - Historical and topographical poem on the town of Batavia by Jan de 

Marre, who made a number of voyages to the East over a twenty-three year period 

for the Dutch East India Company (VOC). Jan de Marre 'is wel de meest 

representatieve Companjiesdichter geworden onder allen, degeen wiens naam 

onmiddelik op de lippen komt, wanneer van deze bizondere poëzie sprake is, zoiets 

als de Valentijn van de gebonden taal' (Du Perron, Jan Companjie, p.153).   

Landwehr, VOC, 1547; Cat. KITLV p.260; Nieuwenhuys, O.I.Spiegel, p.47. 
 
 

258    MARTIN, Karl. Die altmiocäne Fauna des West-Progogebirges auf Java. 

Leiden, E.J. Brill, 1916. Folio. Printed wrappers. With 3 lithographed plates 

depicting shells. (42) pp. - (Sammlungen Geologischen Reichs-Museums Leiden).   

                                                                                                                            € 65,00 
 
 

259    MATEN, Wilma van der. Jakarta aan zee. Verhalen over de Indonesische 

hoofdstad. Schoorl, Conserve, 2008. Wrappers. With photographic illustrations. 256 

pp.  € 15,00 
 
 

260    MAYER, Leendert Theodorus. Een blik in het 

Javaansche volksleven. Leiden, E.J. Brill, 1897. 

2 volumes. Original brown cloth, lettered in gilt (sl. 

stained). With 21 photographic plates by Emrik & Binger 

and 21 chromo-lithographed plates (some double-page) and 

many wood-engravings. IX,VI,568 pp.                    € 375,00 

 € 375,00 

The author describes, in fluent style, the numerous interesting facts dealing with 



folklife and ethnology, he discovered on his journeys through Java. It provides an in-

depth look into the Javanese dessa life of the 19th century. The coloured plates 

depict state-pajongs and official uniforms of the 'regent'. - A fine set. 
 
 

261    MEESTER CORNELIS. Gemeente Stemmen. 

Orgaan van de kiesvereeniging 'Meester Cornelis'. 

Commissie van redactie: S. Alberda, H.G. van Buuren, 

Raden Haroen Al Rasid, Raden Hassan Soema di Pradja .... 

Jrg.I, no. 3-8. Meester Cornelis, 1918-19. 6 local 

newspapers.                                                               € 125,00 

  

Very rare local political newspaper for the elections of the municipal council of 

Batavia. 
 
 

262    MERRILLEES, Scott. Batavia in 19th century 

photographs. Singapore 2000. 4to. Cloth, with dust-jacket. 

With 155 photographic illustrations of Down Town Batavia, 

Molenvliet, Uptown Batavia and Tanjung Priok. 282 pp.  

                                                                                        € 85,00 € 85,00 

It provides the most comprehensive photographic record ever 

published of Jakarta from the 1850s when the earliest known 

photographs of the city were taken through to the closing years of the 19th century. 

Many of these images have never been published before. 
 
 

263    MERRILLEES, Scott. Groeten uit Jakarta. Ansichtkaarten van een hoofdstad 

1900-1950. Alphen a/d Rijn, Atrium, 2012. 4to. Pictorial boards, with dust-jacket. 

With 460 picture postcards (several in colours) depicting Batavia. 248 pp.   € 30,00 

A fine pictorial history of Batavia. 
 

 

264    MEYER, D.H. Documenten over Java. Batavia, 1946. 

Folio. Wrappers. With 22 original photographs.          € 125,00 

 € 125,00 

100 copies stenciled on blue paper. - Report by an assisten-

resident on the situation after 1945 on Java. 
 

 

265    MICOLA, J. Lotgevallen van vijf Temenggoengs. Batavia, Landsrdukkerij, 

1898.  

Original printed wrappers. 46 pp.  € 95,00 

First published in 1880. - Adventures of five people from Temanggoeng, Java. 

Malay text in Arabic characters (Jawi-script): Hikajat lima Temenggoeng. Tertjitak 

pada pertjitakan Gubernemen di Betawi. - Cat. KITLV p.302. 
 
 

266    MIKSIC, John. Borobudur. Vertellingen van de Buddha. Berkeley, Periplus 

Editions, (1991). 4to. Boards, with, dust-jacket. With numerous coloured 

photographic illustrations by Marcello and Anita Tranchini. 158 pp.  € 20,00 



 

267    MILITARY FIELDS OF HONOUR.  - DE GRAVENSERIE IN ZUID-

WEST PACIFIC. Deel I - IV. Batavia, Bandung, (1947-1951). 4 volumes. 

Wrappers. With illustrations. 46; 80; 96; 100 pp.  € 45,00 

Alphabetical list of names of  Dutch soldiers, killed in action, or perished in Japanese 

camps during the Pacific-war, including Het tijdelijk columbarium; Het ereveld 

Menteng Poelo (Batavia) en het columbarium met aula (tevens simultaankerk); Het 

ereveld Pandu te Bandung; Het ereveld Surabaia (burger-militair-marine-Brits 

ereveld). 
 

 

268    MOERMAN, J. In en om de Chineesche kamp. Met een 

voorwoord van J. Hardeman. 2e gewijzigde druk. Batavia, G. Kolff 

& Co, (1932). 8vo. Original decorated cloth. With 2 Chinese paper 

samples and many photographic plates. 319 pp.                     € 175,00 

 € 175,00 

Second revised edition. - A standard work on the Chinese population 

and quater of Batavia (Jakarta). 

Nagelkerke, The Chinese in Indonesia, 0650. 
 

 

269    MOOK, H.J. van. Gids voor Tosari en het 

Tenggergebergte. Koog aan de Zaan, P. Out, 1916. Oblong 

8vo. Wrappers (discoloured). With folding map and many 

photographic illustrations by L. Elfferich, G.P. Lewis, and 

A. Hermann. 46,(2) pp.                                              € 45,00 € 45,00 

 

Tourist guide to the mountain resort of Tosari, East Java. 
 
 

270    MOQUETTE, J.P. De munten van Nederlandsch-Indië. De halve stuivers, 

duiten en halve duiten te Soerabaia geslagen in de jaren 1818 t/m 1826. Batavia, 

1908. Wrappers. With 3 plates. 32 pp. - (Offprint T.B.G.).  € 25,00 

Added: De munten van Nederlandsch-Indië. De munten op Java geslagen, tijdens het 

Britsch bestuur 1811-1816; en op de herstelling van het Nederlandsch gezag, tot 

ultima juni 1817. Batavia, 1908. With 3 plates. 60 pp. - (Some marginal wormholes). 

- (Offprint T.B.G.).  
 
 

271    MOQUETTE, J.P. De munten van Nederlandsch-Indië. A. De 'bonken' van 

1896 t/m 1810 te Batavia, en in 1818/19 te Soerabaia geslagen. B. De tinnen duiten 

in 1707/7, en de metalen stuivers in 1700/1800 te Batavia geslagen. C. De duiten, 

halve stuivers, te Soerabaia geslagen van 1806 tot september 1811. Batavia, 1909. 

Wrappers. With 8 plates. 102 pp. - (Offprint T.B.G.).  € 30,00 
 

 

272    MULDER, Jan Anton Miels. Mysticism and daily life in contemporary Java. 

A cultural analysis of Javanese worldview and ethic as embodied in Kebatinan and 

everyday experience. (No pl.), 1975. Folio. Wrappers (sl. dam.). IX,190 pp. - 

(Thesis).  € 30,00 
 
 

 



273    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant WARWIJCK. 

De tweede schipvaart der Nederlanders naar Oost-Indië onder 

Jacob Cornelisz. van Neck en Wybrant Warwijck 1598-1600. 

Journalen, documenten en andere bescheiden uitgegeven en 

toegelicht door J. Keuning. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1938-51. 9 volumes. Cloth and half cloth (index volume 

wrappers). With 181 maps, plates, illustrations and facsimiles.  € 275,00 

 

Linschoten-Vereeniging XLII, XLIV, XLVI, XLVIII, L. - This is  the most successful 

fleet of all Dutch voyages to Asia before the establishment of the VOC. -  Fine 

complete set. 
 
 

274    NEWSPAPER. - De Malanger. Hoofdredacteur G.H.A. Sytsma. Directeur 

L.M.F. Plate. Jaargang X, no. 194. Eerste blad. Malang, 1934. Folio. Newspaper 

from Malang, Java, with advertisements. 4 pp.  € 10,00 
 
 

275    NICOLSEN, Harold. Journey to Java. London, Constable, (1957). Original 

blue cloth, with dust-jacket. VIII,254 pp.  € 45,00 

First edition. - Cruise to Java and back on board the liner Willem Ruys of the 

Rotterdam Lloyd, in 1957, by Harold Nicolson and his wife Vita Sackville-West. - 

Fine. 
 
 

276    NICOLSEN, Harold. Reis naar Java. London, 1957. Herdruk. Vertaling H. 

Stolk. Utrecht, Veen, 1985. Wrappers. 280 pp.   € 18,00 

Cruise to Java and back aboard the liner Willem Ruys of the Rotterdam Lloyd, in 

1957, by Harold Nicolson and his wife Vita Sackville-West.  
 
 

277    NIEL, Robert van. Java under the cultivation system. Collected writings. 

Leiden, KITLV, 1992. Wrappers. (6),244 pp.   € 25,00 
 
 

278    NIEMEIJER, Hendrik Everwinus. Calvinisme en koloniale 

stadscultuur Batavia 1619-1725. (Almelo), 1996. Wrappers. With 2 

illustrations. 414 pp. - (Thesis).                                                   € 40,00 € 40,00 
 

 

279    NIEUWENHUYS, Rob & Frits JAQUET. Java's onuitputtelijke natuur. 

Reisverhalen, tekeningen en fotografieën van Franz Wilhelm Junghuhn. Alphen a/d 

Rijn, Sijthoff, (1980). Folio. Cloth, with dust-jacket. With many plates and 

illustrations (several in colours). 150 pp.  € 20,00 
 
 

280    NIEUWENKAMP, Wijnand Otto Jan. Aan de Kali Besar te Batavia. (No 

pl.), 1919. 

Etching by W.O.J. Nieuwenkamp, signed in pencil. Ca. 51 x 58 cm.   € 975,00 

 



Privately printed, by order of the office of Sluyters 

& Co, Batavia. - Wijnand Otto Jan Niieuwenkamp 

(1874-1950) was a Dutch artist who visited 

Indonesia several times between 1898 and 1937. 'In 

the VOC era of the 17th and 18th centuries, there 

was a variety of buildings along Kali Besar 

including warehouses, fine private residences, 

churches and markets. At first, both Europeans and 

Chinese could be found living in the Kali Besar 

area but after the Chinese massacre in 1740, the 

Chinese were forbidden to live within the walled city and many settled in 

neighbouring Glodok. By the second half of the 19th century, the churches and 

markets were gone and Kali Besar had become primarily a business and trading 

centre and was predominantly European in character' (Merrillees, Batavia, p.51). - 

An attractive view. 

Braches & Heijbroek, Bouwstoffen W.O.J. Nieuwenkamp, E 190 (5th state); Haks & 

Maris, Lexicon of foreign artists who visualized Indonesia, p. 196. 
 
 

281    NOORDERVLIET, Nelleke. (Red.). Brieven van de thee uit een Indisch 

familiearchief met originele foto's. Gekozen en met een inleiding. Amsterdam, Em. 

Querido, 2004. Wrappers. With photographic plates. 374 pp.  € 15,00 
 
 

282    NORBRUIS,Obbe. Alweer een sieraad voor de stad. Het 

werk van Ed. Cuypers en Hulswit-Fermont in Nederlands-Indië 

1897-1927. Volendam, LM Publishers, 2018. 4to. Pictorial boards. 

With many photographic illustrations (several in colours). 319 pp. 

                                                                                               € 35,00 

 € 35,00 

Eduard Cuypers (1859-1927) was a Dutch architect. He worked in 

Amsterdam and the Dutch East Indies. He was trained in the architectural practice of 

his uncle P.J.H. Cuypers. Eduard Cuypers opened an agency in the Dutch East Indies 

to work on major projects such as the headquarters and branch office of De Javasche 

Bank in Indonesia. With Marius J. Hulswit and Arthur Fermont, Cuypers opened the 

largest architectural agency in the East Indies. After Cuypers died in 1927, his office 

in Batavia/Jakarta was continued by others under the name Fermont-Cuypers till 

1957. 
 

 

283    NORBRUIS,Obbe. Architechtuur met vlag en winpel. Het werk van Fermont-

Cuypers in Nederlands-Indië en Indonesië 1927-1957. Volendam, LM Publishers, 

2018. 4to. Pictorial boards. With many photographic illustrations (several in 

colours). 295 pp.  € 35,00 
 
 

284    NUNEN, J.P.Th. van. De Tjiomas-zaak in verband met de belangen der 

opgezetenen van de particuliere landerijen bewesten de Tji-Manok. Amsterdam., L. 

Kervel & Co., 1886. Disbound (spine with tape). 40 pp.  € 65,00 

 



On the extortion on the property Tjiomas, Buitenzorg (Bogor), owned by J.W.E. de 

Sturler. - From the library of the Dutch parliament. - Added: (NUNEN, J.P.Th.). 

Nogmaals 'Tjiomas'. Batavia, G. Kolff & Co., 1886. Original printed wrappers. 24 

pp. 

Cat. KITLV p.205. 
 
 

285    OFFICIAL ADMINISTRATIVE 

DOCUMENTS. Zeven 'bundels dienstbrieven' 

aangeboden aan den directeur der Opleidingsschool 

voor Inlandsche Ambtenaren te Madioen .. gericht aan 

den gouverneur van Oost-Java. 1929-1930. Collection 

of official reports, typed and autographs, in Malay and 

Javanese on local administration in East Java.  

                                                                          € 195,00 

Each sheaf consists of several documents, signed by the Regent van Patjitan, de gouverneur van Soerakarta, the regent of Soerakarta, the gouverneur van Jogjakarta, regent van Kota, and regent van Bantoel. 
 
 

286    OOSTING, Hendrik Jan. Nederduitsch-Soendasch woordenboek, op last der 

regeering zamengesteld. Amsterdam, Johannes Müller, 1887. 

Original half cloth. 390 pp.  € 225,00 

Dutch - Sundanese -dictionary in Roman characters.  

Uhlenbeck p.12; Cat. KITLV p.288. 
 
 

287    PABBRUWE, H.J. Dr. Robertus Padtbrugge (Parijs 1637 - 

Amersfoort 1703), dienaar van de Verenigde Oost-Indische 

Compagnie, en zijn familie. Kloosterzande, Duerinck, (1994). 

Wrappers. With 8 plates. 160 pp.                                               € 30,00 

 € 30,00 

Dealing with the VOC in Ceylon, the Moluccas and Batavia. 
 

 

288    PALMER VAN DEN BROEK, Willem. Javaansche vertellingen, bevattende 

de lotgevallen van een kantjil, een reebok en andere dieren. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1878. 

Original printed wrappers. VIII, 213 pp.  € 75,00 

Highly popular serat Kantjil, the tales of the clever chevrotain who time and again 

escapes out of dangerous situations eluding and outwitting humans as well as 

animals. - Javanese characters. 

Cat. KITLV p. 310; Uhlenbeck p.142. 
 
 

289    PANDJI WOELOENG. PANDJI WOELOENG uit het Soendaasch in het 

Javaansch bewerkt door Pangeran Adipati Ario Mangkoe Negoro. Met verklaring der 

daarin voorkomende Kawiwoorden. Batavia, Landsdrukkerij, 1879. 

Modern cloth (original printed wrappers mounted). 285 pp.  € 95,00 

Translation from Sundanese into Javanese, with a wordlist Kawi-Modern Javanese. - 

In Javanese characters. 

Uhlenbeck, A critical survey of studies on the languages of Java and Madura, p. 141. 
 

 



290    PEMBERTON, J. On the subject of 'Java'. Ithaca, Cornell University Press, 

(1994). Wrappers. XIII,333 pp.  € 25,00 
 
 

291    PHOTOGRAPH ALBUM. Private family album 

depicting daily life in the Dutch East Indies. 1918-1924. 

Oblong 8vo. Decorated cloth. Album with 34 tipped-in 

photographs of Malang and Bandoeng with manuscript 

captions. Various sizes.                                          € 125,00 

  € 125,00 

With bookplate of Boek en Handelsdrukkerij J.M.Chs. 

Nijland, Soerabaia. - A family photograph album depicting Malang and Bandoeng: 

meisjesbond Bandoeng; B Mulo Malang; home Oud Kalisat; Idjen plateau; Sophie 

Renardel de Lavalette; Hotel Hombracht in Malang; school class with 22 names; 

home Emmastraat Malang. 
 
 

292    PIERSON, N(icolaas) G(erard). Java en de koloniale questie. Amsterdam, 

G.L. Funke, 1871. 

Original printed wrappers. (24) pp.  € 45,00 

Bibliotheek van Volksvoordrachten. - Cat. KITLV p.198. 
 

 

293    PIGEAUD, Theodore G.Th. Javaanse volksvertoningen. 

Bijdrage tot de beschrijving van land en volk. Batavia, 1938. 4to. 

Original cloth (hinges damaged but holding). With 125 illustrations 

on 46 plates (including 4 coloured). 545 pp.                           € 375,00 

 € 375,00 

Kind of encyclopaedic book on various forms of mask performances, 

mummery, horse-dances, Muslim influenced group-dances and 

group-singing by young boys and men, as well as reflections on their 

role in the Javanese and Madurese communities and their religious meaning in 

connection with cosmological classifications, being also a rich source for various 

kinds of wayang theatre, especially the wayang wong (Groenendael, Wayang theatre 

in Indonesia, 375). 
 
 

294    PIGEAUD, Theodore G.Th. Literature of Java. Catalogue raisonné of 

Javanese manuscripts in the library of the University of Leiden and other public 

collections in the Netherlands. Leiden, University Press, 1967-80. 4 volumes. 

Original printed wrappers. With plates (some in colours). - Standard work.  € 150,00 
 

 

295    PINO, Adolf Maximiliaan. Komedie-stamboel en andere 

verhalen uit de praktijk van het binnenlands bestuur op Java 1913-

1946. Met een biografie door Jeannette de Boer-Pino. Leiden, 

Instituut voor de Geschiedenis van de Europese Expansie, 1998. 

Wrappers. With illustrations. X,178 pp. - (Intercontinenta).    € 25,00 € 25,00 
 

 



296    PLANTATIONS.  - JAVASCHE CULTUUR 

MAATSCHAPPIJ. Naamlooze Vennootschap, gevestigd te 

Amsterdam. Bewijs van oprichters-recht aan toonder. Haarlem, Joh. 

Enschedé en Zonen, 1890.                                                       € 25,00 

 

Share, printed with decorative border, with coupons.  € 25,00 
 

 

297    PLEYTE, Cornelis Marinus. Badoejsche geesteskinderen. Batavia, 1912. 

Wrappers. With 2 plates. 76 pp. - (Offprint T.B.G.).  € 18,00 
 
 

298    PLEYTE, Cornelis Marinus. Verslag nopens de pasar-gambir gehouden op 

het Koningsplein te Weltevreden van 28 augustus - 2 september 1906. Batavia, 

Landsdrukkerij, 1907. 8vo. Original printed wrappers. With 15 photographic plates 

depicting professions. 35 pp.  € 45,00 
 
 

299    PLEYTE, Cornelis Marinus. Woordenlijst tot de pantoen's Njai Soemoer 

Bandoeng, Tjioeng Wanara en Loetoeng Kasaroeng. Batavia, Albrecht & Co, 's 

Hage, Martinus Nyhoff, 1911. 8vo. Original wrappers. - (Offprint Verhandelingen 

van het Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen).  € 35,00 
 
 

300    POENSEN, C(arel). Ontjen-ontjen. Javaansch leesboek. 3e druk. Batavia, 

Landsdrukkerij, 1899. 

2 volumes in 1. Half cloth (sl. dam.). 103,III; 126,II pp. - Uhlenbeck p.56. - Javanese 

characters.  € 45,00 
 

 

301    POORTENAAR, Jan Christiaan. Boeddha-

Borobodur. (1926). Original etching/aquatint. Ca. 39,5 x 

49,5 cm.                                                                   € 275,00 

 € 275,00 

Fine plate depicting the Buddhist monument Borobudur in 

Central Java with the large stupa at the center, surrounded 

by smaller stupas, with in front the statue of Buddha. The 

Dutch artist Jan Poortenaar (1886-1958) came to Indonesia in 1922.  

Haks & Maris p.212 a 'prolific graphic artist'. 
 
 

302    PORTUGEESE BUITEN KERK. Sion. De Nieuwe Portugeese buiten kerk. 

Jalan Pangeran Jayakarta. Jakarta, 1977. Calendar with 7 photographic views of the 

church. Ca. 53,5 x 37 cm.  € 45,00 

The Portuguese Outer Church was built between 1693 and 1695 and still exists today 

as the oldest surviving Dutch building in Jakarta. 
 
 

303    POST, Laurens van der. The admiral's baby. London, John Murray, (1996). 

Cloth, with dust-jacket. X,340 pp.   € 20,00 

On the surrender of the Japanese in Indonesia, Post found himself overnight in the 

unusual position of having to keep peace in Java through the Japanese who had held 

him in captivity for three and a half years. 
 

 



304    PRAAG, S. van. Onrust op Java. De jeugd van Dipanegara. 

Een historisch-literaire studie. Amsterdam, 1947. Half cloth, with 

dust-jacket. With portrait of Dipanegara. 271 pp.                 € 25,00 

 € 25,00 

Prince Diponegoro (1785 - 1855), also known as Dipanegara, was 

a Javanese prince who opposed the Dutch colonial rule. 
 

 

305    PRAAMSTRA, Olf. Een feministe in de tropen. De Indische jaren van Mina 

Kruseman (1839-1922). Leiden, KITLV, 2003. 4to. Wrappers. With many 

illustrations. VII,111 pp.  € 18,00 

Wilhelmina Jacoba Pauline Rudolphine "Mina" Kruseman (1839 – 1922) was a 

feminist, actrice and author. She grew up with three sisters in Samarang, the Dutch 

East Indies.  
 
 

306    PRINGGODIGDO, A.K. Geschiedenis der 

ondernemingen van het Mangkoenagorosche rijk. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1950. Wrappers. With 2 

folding maps and several photographic plates. XX,358 pp.  € 35,00 

                                                                                  € 35,00 

A history of plantations in eighteenth-century Java.  
 

 

307    PRONK, Lubbert. De bestuursreorganisatie-Mullemeister op Java en 

Madoera en haar beteekenis voor het heden. Leiden, M. Dubbeldeman, 1929. 8vo. 

Wrappers. 144 pp.  € 25,00 

Thesis. - The reorganisation of the civil service on Java and Madoera, with a 

historical review pre-1900. 
 
 

308    QUARLES VAN UFFORD, Jacob Karel Willem. Indrukken van Java 

medegebragt. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1862. Modern wrappers. 61 pp.   

                                                                                                                            € 45,00 

Impressions of Java. - Cat. KITLV p.193. 
 
 

309    RAADT-APELL, M.J. de. De batikkerij Van Zuylen te Pekalongan Midden-

Java (1890-1946). Zutphen, Terra, 1980. Wrappers. With many coloured 

illustrations. 64 pp.  € 18,00 

 

On Eliza Charlotte van Zuylen (1864-1947) founder of an Indo-European batik 

manufactory (batik Belanda) in Pekalongan. 
 
 

310    RAFFLES, Thomas Stamford. Geschiedenis van Java. Vertaald, wat betreft 

de onderwerpen, welke voor Nederland en Indië wetenswaardig zijn, en voorzien van 

aanteekeningen, tot verbetering, beoordeling en vervolg van het oorspronkelijke 

werk, door J.E. de Sturler. 's Gravenhage, Amsterdam, Gebroeders van Cleef, 1836. 

Modern wrappers. With folding table. LIV,244,(1) pp.  € 475,00 

 

First Dutch revised translation of Raffles' monumental History of Java, London 



1817. - Thomas Stamford Raffles (1781-1826) was lieutenant Governor-General of 

the Indonesian Archpelago during the British interregnum from 1811-1816. He was 

interested in every aspect of the Javanese people and culture, it seems he had a deep 

admiration. With additional notes by the translator Jacques Eduard de Sturler. - Fine.  

Tiele 896; Cat. NHSM I, p.244; Cat. KITLV p.10. 
 
 

311    RAFFLES, Thomas Stamford. The history of 

Java. (London, 1817). With an introduction by John 

Bastin. Singapore, Oxford University Press, 1988. 2 

volumes. 4to. Cloth, with dust-jackets. With atlas volume 

with many maps and plates (10 in colours). XLVIII,479; 

VIII,288,CCLX pp.                                                € 275,00 

 € 275,00 

A fine facsimile of the first edition of 1817. Raffles' History of Java, the source of 

many basic Western ideas about the area, remains the starting point for studies of the 

Eastern archipelago.  
 

 

312    RAPPARD, Josias Cornelis. Rural scene depicting a man 

with a yoke Leiden, A.W. Sijthoff, (1888). 

Lithographed frontwrapper, with nice scene after J.C. Rappard. Ca. 

33 x 24,5 cm.                                                                           € 15,00 

 € 15,00 

Rare original frontwrapper of an issue of Perelaer's, Het kamerlid 

Van Berkenstein in Nederlandsch-Indië. - After a drawing by Josias 

Cornelis Rappard (1824-1898). - Fine. 

Bastin-Brommer N 691; Cat. KITLV, 4e suppl., p.190; Haks & Maris, Lexicon, 

p.219. 
 
 

313    RAS, J.J. Javanese literature since independence. An anthology. Edited with 

an introduction. The Hague, Martinus Nijhoff, 1979. Wrappers. XI,442 pp. - 

(KITLV).  € 30,00 
 
 

314    RASSERS, Willem Huibert. Panji, the culture hero. A 

structural study of religion in Java. Second edition with an 

introduction by P.E. de Josselin de Jong. The Hague, Martinus 

Nijhoff, 1982. Wrappers. With 7 plates. XX,304 pp. - (KITLV)   

                                                                                                € 45,00                                                                                                                              

 

315    REENDERS, H. De Gereformeerde zending in Midden-Java 1859-1931. Een 

bronnenpublicatie. (No pl.), 2001. Cloth. With photographic illustrations. XX,975 

pp. - (Project Kerkhistorische Uitgaven Indonesië).  € 45,00 
 
 

316    REENEN, G.J. van. De Chinezen van Jakarta. Beschrijving van een 

minderheidsgroep.  Leiden, 1981. Wrappers. 170,6 pp. - (ICA Publicatie).  € 35,00 
 
 



317    REES, Willem Adriaan van. Nederlandsch-

Indië. Volume I: Batavia. Leiden, A.W. Sijthoff, 1881. 

Folio. Original half red morocco, decorated cloth 

boards. With lithographed title and 28 chromo-

lithographed plates mounted on heavy paper after 

drawings by J.C. Rappard.                               € 1.450,00 € 1.450,00 

 

Volume I in a series of 4 published on the Dutch East-Indies: Buitenzorg (II), Java 

(III) and De Buitenbezittingen (IV) written by M.T.H. Perelaer. An attractive copy of 

the first volume with fine coloured plates by Josia Cornelis Rappard (1824-1898) 

representing topographical views and European social life in Batavia. 

Bastin-Brommer N 687; Tiele 904; Haks & Maris, Lexicon of foreign artists who 

visualized Indonesia, p.219.. 
 
 

318    REMMELINK, Willem. The Chinese War and the collapse 

of the Javanese state, 1725-1743. Leiden, KITLV, 1994. Wrappers. 

With 2 maps, and 1 double-page map and plate in colour. (12) 297 

pp. - (V.K.I.).                                                                            € 25,00 € 25,00 
 

 

319    RICKLEFS, Merle Calvin. The crisis of 1740-1 in Java: the Javanese, 

Chinese, Madurese and Dutch, and the fall of the court of Kartasura. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1983. Wrappers. (22) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

320    RIJNENBERG, J. Geschiedenis der Nederlanders op Java in den 

Nederlandsch Oost-Indischen Archipel. Samarang, De Groot, Kolff & Co., 1867. 

Sm. 8vo. Half cloth. XXIV,223 pp.  € 45,00 

History of the Dutch on Java. - (Small library stamp on title-page). 

Cat. KITLV p. 44. 
 
 

321    ROO DE LA FAILLE, P. de. Iets over Oud-Batavia. Batavia, G. Kolff & 

Co., (1919). Half cloth. With 5 plates. 56 pp. - (Bataviaasch Genootschap).  € 25,00 
 
 

322    ROO DE LA FAILLE, Petrus. de. Javaansche en Maleische legenden in 

raadselgewaad. I. Javaansche legenden. ('s-Gravenhage, 1934). Modern cloth. 141 

pp. - All published.  € 45,00 
 
 

323    ROORDA, Taco. Beknopte Javaansche grammatica, benevens een leesboek 

tot oefening in de Javaansche taal. 3e verbeterde druk. (Met Voorberigt van A.C. 

Vreede). Amsterdam, Johannes Müller, 1882. 

Contemporary half cloth. VIII,(2),340 pp.  € 175,00 

 

Taco Roorda (1801-1874) made a substantial contribution to the scientific 

knowledge of the Javanese language. 'In 1855 Roorda's crowning achievement, his 



long expexted Javanese grammar finally appeared' (Uhlenbeck, Languages of Java 

and Madura, p.50). - (Some margins repaired; some annotations). 

Cat. KITLV p.281. 
 
 

324    ROORDA, Taco. Het boek Radja Pirangon, of de geschiedenis van Nabi 

Moesa. Tweede uitgaaf door J.J. Meinsma. Leiden, E.J. Brill, 1881.  

Half cloth (sl. dam.). 15,163,10 pp.   € 55,00 

Printed in Javanese characters. - Uhlenbeck p.47. 
 
 

325    ROORDA, Taco. Javaansche wetten; namelijk de Nawala-

pradata, de Angger sadasa, de Angger-ageng, de Angger-goenoeng en 

de Angger-aroebiroe. Amsterdam, Johannes Müller, 1844. 

Modern cloth, original printed boards mounted. VIII,262,(1) pp. 

                                                                                                   € 175,00 

 € 175,00 

First edition. - Taco Roorda (1801-1874), professor of Oriental 

languages, gave the text of several Javanese codes of law, with some notes. - In 

Javanese characters.  

Uhlenbeck p.143; Cat. KITLV p.120. 
 

 

326    ROORDA, Taco. Kitab toehpah, een Javaansch handboek voor het 

Mohammedaansche recht. 3e verbeterde druk. Leiden, E.J. Brill, 1895. Original 

printed wrappers. XV,200 pp.   € 35,00 
 

 

327    ROUFFAER, G(errit) P(ieter). Een brutaal plagiaat. ('s Gravenhage, 1899). 

Wrappers. 16 pp.  € 35,00 

First published in BKI , written by Rouffaer (1860-1928) 'veelzijdig 

wetenschappelijk deskundige t.a.v. Nederlandsch-Indië' (BWN I, p.504-507). - 

Plagiarism by F.E. von Reichenbach von Schueltz of the description of the court of 

Surakarta by J.W. Winter, 1824. 
 
 

328    SANDENBERGH MATTHIESSEN, C(lemens). Het koloniaal vraagstuk 

van het uur, met eenige stellingen nader toegelicht. 's Gravenhage, Gebr. J. & H. van 

Langenhuysen, 1866. 

Modern wrappers. 22 pp.  € 45,00 

Proposal to change the cultivation system on Java. - Cat. KITLV p.196. 
 
 

329    SANDICK, Rudolf Adriaan van. Leed en lief uit  Bantam. 2e druk. Zutphen, 

W.J. Thieme & Co., 1893. Later half cloth. 247 pp.  € 125,00 

First edition Zutphen 1892. - Critical account of Bantam by a employee of the 

colonial government. The last chapter is dealing with Multatuli and Bantam. - 

Scarce. - Buur 376. 
 
 

330    SANDT, Max van de. Een plantersleven. De Indische jaren van Constant van 

de Sandt en Bernardine Moormann (1897-1952). Zutphen, Walburg Pers, 2005. 

Wrappers. With illustrations. 133 pp.  € 15,00 

Live on a rubber and coffee plantation on Java. 
 



 

331    SCHAAP, Dick. Onrust. Het Nederlandse duivelseiland. 

Utrecht, A.W. Bruna, (2002). Wrappers. With plates. 250 pp.   

                                                                                                  € 18,00 € 18,00 

On the island Onrust off the coast of Jakarta the VOC established a 

naval base to maintain her ships.  
 

 

 

332    SCHELTEMA, Johann Friedrich. Monumental Java. 

London, Macmillan and Co., 1912. Original blue decorated cloth 

gilt, top edge gilt. With 40 photographic plates by Cephas Sr., C. 

Nieuwenhuis, a.o. XVIII,302 pp. - (Sl. foxed).                       € 65,00 € 65,00 
 

 

333    SCHOPPERT, Peter. Java style. With the collaboration of Soedarmadki 

Damais. (Singapore), Thames and Hudson, (1997). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 

numerous coloured photographic illustrations by Tara Sosrowardoyo. 208 pp.  € 45,00 

Including many Dutch colonial houses. 
 
 

334    SCHUURMAN, Johz (Jan Albert). Een woord van ernst en liefde ter 

gelegenheid van het 250jarig bestaan van Batavia.  's Gravenhage, M.J. Visser, 1869. 

Original printed wrappers. 19 pp.  € 45,00 

Issued on the occasion of the commemoration of the 250th anniversary of Batavia. 

Cat. KITLV p.112; Ebing & De Jager, Batavia-Jakarta, 0159. 
 
 

335    SELBERG, E(duard). Reis naar Java en 

bezoek op het eiland Madura; vrij vertaald, naar 

het Hoogduitsch door W.L. de Sturler. 

Amsterdam, P.N. van Kampen, 1846. 

Original blue boards (extremities of spine sl. 

dam.). With folding map. (6),378 pp.      € 375,00 

 € 375,00 

First Dutch edition; after the German edition Reise nach Java und Ausflüge nach den 

Inseln Madura und St. Helena. Oldenburg 1846. - The author travelled to Java and 

Madura as a ship's doctor in order to undertake anthropological and medical 

research. Including large descriptions of Batavia and Surabaya. - Rare  

Cat. KITLV, p.10; Tiele 1069 (note); Cat. NHSM I, p.179; Müller 1582. 
 
 

336    SELOSOEMARDJAN. Social changes in Jogjakarta. Ithaca, New York, 

Cornell University Press, (1962). Cloth, with dust-jacket. XXVII,440 pp.  € 35,00 

A study of social, economic and political change from the last years of Dutch 

colonial rule, through the Japanese occupation and the Indonesian revolution, to 

1958. 
 



 

337    SEMARANG.  - (KOLONIALE) TENTOONSTELLING SEMARANG 

1914 - SCHLIEPER-PAVILJOEN. (No pl., 1914). Picture-stamp depicting the 

Schlieper-pavillion.  € 10,00 
 
 

338    (SERRURIER-TEN KATE, M.). De Compagnie's kamer van het Museum 

van het Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. Batavia, Albrecht 

& Co., 'Hage, M. Nijhoff, 1907. 4to. Wrappers (soiled). With 3 plates. 14 pp.  € 25,00 
 
 

339    SMITH, J.J. Guide to the Botanic Gardens, Buitenzorg. (No 

pl., Department of Agriculture, ca. 1913). Oblong 8vo. Original 

pictorial wrappers (discoloured and soiled). With folding plan and 

numerous photographic illustrations by J.W. Huijsmans. 64 pp.  € 25,00 

                                                                                                  € 25,00 

The surrounding gardens of the presidential palace became the 

hortus botanicus known as  's Lands Plantentuin Buitenzorg, present 

day Bogor. 
 
 

340    SNOEK, Kees. Manhafte heren en rijke erfdochters. Het voorgeslacht van E. 

du Perron op Java. Met medewerking van T. Timmers. Leiden, KITLV, 2003. 4to. 

Wrappers. With many illustrations. 103 pp.  € 15,00 
 
 

341    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. Aanteekeningen over islam en 

folklore in West- en Midden-Java. Uit het reisjournaal van C. Snouck Hurgronje. 

Medegedeeld door Ph.S. van Ronkel. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1942. 

Wrappers.With 2 plates. (28) pp. - (Bijdragen KITLV).  € 18,00 
 
 

342    SOLLEWIJN GELPKE, J.H.F. Afonso de Albuquerque's pre-Portuguese 

'Javanese' map, partially reconstructed from Francisco Rodrigues' book. Leiden, 

1995.  Wrappers. With maps.  (23 pp. - (Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

343    SPILBERGEN, Joris van. 't Historiael journael/ 

van de voyagie ghedaen met drie schepen/ ghenaemt den 

Ram, Schaep, ende het Lam, ghevaeren uyt Zeelandt, van 

der stadt Camp-Vere, naer d'Oost-Indien, onder 't beleyt 

van admirael Joris van Spilbergen, gedaen in de jaren 

1601,1602,1603 ende 1604. (Amsterdam, Joannes 

Janssonius, 1646). 

Oblong 8vo. Modern wrappers. (Missing all 10 plates).  62 pp. (text set in two 

columns).  € 175,00 

 

Extracted from Commelin's collection of voyages. - Financed by Bathasar de 

Moucheron, Van Spilbergen's three ships left Verre in Zeeland on May, 1601. From 

May 30 to September 2, 1602, the fleet was anchored at Batticaloa on Ceylon while 

Van Spilbergen and his entourage negotiated a treaty with the king of Kandy. 

Between September 16, 1602, and March 30, 1603, they were in Acheh negotiating 

with the sultan and hunting for Portuguese ships. In February, 1603, VOC ships 



arrived in Acheh and Van Spilbergen's fleet joined them. After spending most of the 

summer of 1603 in Bantam, Van Spilbergen returned to Vlissingen on March 24, 

1604 (Lach & Van Kley, Asia in the making of Europe, III,1, p.443-444). Proceeding 

around the Cape he named Elizabeth Island (= Dasseneiland) after his wife, and 

entered and named Tafel Baay (=Table Bay) after the flat-topped mountain 

overlooking it (Howgego p.987). 

Landwehr, VOC, 250; Mendelssohn II, p.416.  
 

 

344    STEENIS, C.G.G.J. van. The mountain flora of Java 

containing 57 plates with pictures of 456 species of flowering plants 

native in the mountains of Java made from living specimens in 

colours. Leiden, E.J. Brill, 1972. 

Folio. Original green cloth. With 57 coloured plates and ca. 100 

illustrations by Amir Hamzah & Moehamad Toha. VIII,90 pp.  

                                                                                                € 175,00 € 175,00 

'The publication of 459 accurate drawings in colour and at natural 

size is a great asset to tropical botany, because many were never illustrated and still 

more never in their natural colours. In addition I hope that also the text, the figures, 

the photographs, and the captions contain observations of sufficient interest to 

botanical colleagues outside Java. Quite a few of the plants depicted range widely 

from tropical Asia to tropical Australia' (Preface by the author).  
 
 

345    STEVENS, Theodoor. Van der Capellen's koloniale ambitie op Java. 

Economisch beleid in een stagnerende conjunctuur 1816-1826. Amsterdam, (1982). 

Wrappers. With portrait. XII,270 pp. - (Thesis).  € 20,00 
 

 

346    STUTTERHEIM, W.F. Cultuurgeschiedenis van Java in beeld. Weltevreden, 

Java-Instituut & G. Kolff & Co., 1926. Folio. Half cloth. With 263 illustrations. 

VII,172 pp.  € 35,00 
 
 

347    STUTTERHEIM, W.F. Pictorial history of civilization in Java. Translated by 

A.C. Winter-Keen. Weltevreden, Java Institute and G. Kolff & CO, 1927. Folio. Half 

cloth. With 263 illustrations. VII,15,172 pp.  € 45,00 
 
 

348    SUERMONDT, G. , H. HOPE LOUDON. West-Java-

Koffij-Cultuur-Maatschappij. Toegelicht. - West-Java-Koffij-

Cultuur-Maatschappij. Het advys der Kamer van Koophandel te 

Batavia, de 'Oud-Koopman', enz. wederlegd. Amsterdam, M. 

Schooneveld & Zoon, 1865-1866. 

2 volumes in 1. Modern wrappers. 79; 127 pp.                       € 85,00 

 € 85,00 

Memorandum on the cultivation of coffee in West Java and 

promotion of a coffee company. 

Cat. KITLV p.166; Von Hünersdorff, Coffee, p.1435. 
 
 

349    SUPOMO, S. Arjunawijaya. A kakawin of Mpu Tantular. 's Gravenhage, 



Martinus Nijhoff, 1977. 2 volumes. Wrappers. XI,IV,363 pp. - (KITLV).  € 45,00 
 

 

350    SURABAYA. Gemeente Soerabaja. Schaal 1 : 10.000. Purmerend, Asia 

Maior, 1999. Large coloured plan of Surabaya, with on the right side legenda with 

streetnames. ca.140 x 120  € 45,00 

Unchanged reprint of the first edition: Soerabaja, H. van Ingen, 1940. 
 
 

351    SURAKARTA - SOLO. - AUTOGRAPH 

ALBUM OF JOHANNA IN SOLO. Surakarta, 1888-

1889. 

Oblong 8vo. Cloth, with metal decoration (spine 

damaged), a.e.g. Autograph album (Poeziealbum)  of 

Johanna with ca. 30 contributions from family members 

and grirl friends from Solo,  some with coloured printed illustrations.            € 195,00 

 

Contributions by E. Versteeg, J.A. van Straten, Miena Briel, Louise Vermeulen, 

Lucey Jeanly, Hubertine  Böck, Lenie, Betsy, Willy Coers, M. Slier, Albertine, 

Gusje, Dorine Lucardie, L. Graeshoff,  and E. Zarnow. At the end 'In den nacht van 

zaterdag op vrijdag, 21-22 December 1900 overleden te Bandoeng, 's nachts om 1 

uur'. Added an autograph letter of C.A. Albers to miss Blommenstein,  1901. 
 
 

352    SURJOMIHARDJO, Abdurrachman. The growth of - Pemekaran kota - 

Jakarta. (Jakarta, Djambatan, 1977). 4to. Wrappers. With many illustrations. X,82 

pp.  € 25,00 
 
 

353    TALENS, Johan. Een feodale samenleving in koloniaal 

vaarwater. Staatsvorming, koloniale expansie en economische 

onderontwikkeling in Banten, West-Java (1600-1750). Hilversum, 

Verloren, 1999. Wrappers. With illustrations. 253 pp.             € 30,00 € 30,00 
 

 

354    TAYLOR, Jean Gelman. Smeltkroes Batavia. Europeanen en 

Euraziaten in de Nederlandse vestigingen in Azië. (Vertaling Emile 

Henssen). Groningen, Wolters-Noordhoff, (1988). Wrappers. With 

illustrations. 256 pp.                                                                  € 18,00 

 € 18,00 

The social world of Batavia. European and Eurasian in Dutch Asia. 
 

 

355    TERMORSHUIZEN, Gerard. (Red.). In de binnenlanden van Java. Vier 

negentiende-eeuwse reisverhalen.  Leiden, KITLV, 1993. Wrappers. With map and 

16 illustrations. 104 pp.  € 15,00 

In the interior of Java. Four nineteenth-century travel stories by C.L. Blume and R. 

van der Capellen. 
 

 



356    THOMAS, Theodoor. Eenige opmerkingen naar aanleiding van het 

pachtstelsel op Java. Leiden, E.J. Brill, 1893. Original printed wrappers. (6),132 pp.  

  € 40,00 

Thesis on the leasing-system on Java. - Cat. KITLV p.96. 
 
 

357    TILL, Margreet van. Batavia bij nacht. Bloei en ondergang 

van het Indonesisch roverswezen in Batavia en de Ommelanden, 

1869-1942. Amsterdam, Aksant, 2006. Wrappers. With ilustrations. 

284 pp. - (Thesis).                                                                      € 25,00 

 € 25,00 

The rise and fall of the Indonesian robbery in Batavia 1869-1942. 
 

 

358    TON. Herinneringen aan het Diëng-plateau. Penkrabbels. Ambarawa, 

Sigarettenfabriek Mac Gillavry, (ca. 1929). Half cloth. With cartoonesque drawings. 

55 pp. - Haks & Maris p. 267.  € 35,00 
 
 

359    TOSARI. Views of the Netherlands India. Series 

Tosari. Sourabaya, Kurkdjian Ltd., (ca. 1930). 

Large 4to. Original portfolio (soiled) with 10 sepia collotype-

plates by Geo.P. Lewis. Ca. 27 x 32 cm.                      € 95,00 

 € 95,00 

The photographic studio of O. Kurkdjian & Co. NV was 

active from 1900 till 1935 (Toekang Potret p. 184). With fine views of Volcano 

Bromo from the sand-sea, View of the sand-sea from the Penandjahan (Mid-Java), 

The sand-sea with Bromo & Smeroe (early morning) Tengger Mountains East Java, 

Bromo crater wall, Interior of Bromo crater, View of the Batok & sand-sea from 

Moengal Pass, Typical Tenggerese village Tosari 6000 ft. elevation, The sand sea 

with Bromo & Smeroe Tengger Mountains East Java, Nymphean bath Tosari 

Tengger mountains East Java, and Volcano Smeroe in eruption.  
 

 

360    TOUWEN-BOUWSMA, Cornelia. Staat, Islam en lokale 

leiders in West Madura, Indonesië. Een historisch-antropologische 

studie. (Kampen), Mondias, 1988. Wrappers. XX,276 pp. - (Thesis).  

                                                                                                    € 30,00 € 30,00 
 

 

361    TRICHT, B. van. Levende antiquiteiten in West Java. Batavia, Soerabaja, G. 

Kolff & Co., (ca. 1928). 4to. Wrappers with illustration on frontcover. With 

illustrations and 2 maps on 10 plates (1 folding). (2),(77),III pp. - (Offprint).  € 18,00 
 
 

362    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Vragen ter opheldering van Oud-

Javaansche woorden. (Batavia, 1879). Wrappers. (7;7;14) pp. - (Offprints).  € 18,00 
 
 

 



363    UHLENBECK, E.M. A critical survey of studies on the languages of Java 

and Madura. 's Gravenhage, KITLV, 1964. Wrappers. With folding map. VIII,207 

pp.   € 18,00 

An important bibliography on publications devoted to Malay and Bahasa Indonesia. 
 
 

364    VALK, J.W. van der. Beknopte handleiding om de Javaansche taal te leeren 

spreken. 4e druk. Leiden, E.J. Brill, 1928. Wrappers. 412 pp. - (Library stamp on 

titlepage).  € 18,00 
 
 

365    VEER, W. de. Particuliere landerijen en de openbare veiligheid in de 

residentie Batavia. Batavia, Javasche Boekhandel & Drukkerij, 1904. Printed 

wrappers (spine with tape). 100,X pp.  € 35,00 

Copy from the library of Dutch parliament. - Private lands and public safety in the 

residence Batavia. 
 
 

366    VELDE, Charles William Meredith van de. 

Batavia. Amsterdam, Frans Buffa en Zonen, (1843). 

5 handcoloured views of Batavia lithographed by P. 

Lauters after Van de Velde. Each ca. 21 x 30 cm. 

                                                                          € 2250,00 

 € 2.250,00 

From: Gezigten uit Neêrlands Indië, naar de natuur 

geteekend en beschreven. - Fine coloured set of views 

depicting main locations in Batavia (nowadays Jakarta) : Aanlegplaats der sloepen te 

Batavia, Gezigt te Rijswijk (Batavia), Woonplaats der Europeanen te Batavia, De 

Willemsker te Batavia, and Het Societeitsgebouw de Harmonie (Batavia). Van de 

Velde (1818-1898) was trained as a naval officer at the Koninklijk Instituut voor de 

Marine, where he received drawing lessons from Petrus Johannes Schotel (1808-

1865), one of the best known Dutch naval artists of the 19th century. From 1837 Van 

de Velde sailed as midshipsman aboard the naval corvet Triton in the Indonesian 

Archipelago. In 1839 he left the ship to work at the Hydrographic Bureau, Batavia, 

with the commission for the improvement of nautical charts of Indonesia. His fine 

sketches were transferred on stone by Paulus Lauters, one of the most renowned of 

Belgian lithographers. Published by Frans Buffa en Zonen, at that time the most 

famous lithographic workshop in Amsterdam. - An attractive set. 

Tiele 1136; Cat. NHSM I, p.246; Bastin-Brommer N 360; Landwehr, Coloured 

plates, 459; Cat. KITLV I, p.3; Haks & Maris, Lexicon, p.273. 
 
 

367    VELDHUISEN-DJAJASOEBRATA, Alit. Bloemen van het heelal. De 

kleurrijke wereld van de textiel op Java. (Amsterdam, Sijthoff, 1984). 8vo. Boards, 

with dust-jacket. With numerous illustrations, many in colours. 160 pp.  € 25,00 
 
 

368    VERBEEK, R(ogier) D(iederik) M(arius). Oudhoudkundige kaart van Java.  

Batavia, 1891. 2 folding maps in sheets, in slipcase.   € 125,00 

Verhandelingen Bataviaasch Genootschap. - Oudhoudkundige kaart van West en 

Midden Java. Schaal 1 : 500.000. With inset maps of Prambanan and Diëng-Plateau. 



In 3 sheets, each 68 x 52 cm. - Oudheidkundige kaart van Oost-Java tot aan de 

Vorstenlanden. Schaal 1 : 500.000. In 2 sheets, each 68 x 52 cm. 
 
 

369    VETH, Pieter Johannes. Java, geographisch, etnologisch, 

historisch. Haarlem, Erven F. Bohn, 1875-82. 

3 volumes + index volume. Contemporary half black morocco, 

spines richly gilt (rebacked; index volume modern cloth). With 2 

folding maps. VIII,672,(4); XVI,703; X,(2),1100; VIII,86 pp.  

                                                                                             € 225,00 € 225,00 

First edition. - 'Het drieduizend pagina's tellende Java wordt 

algemeen als zijn levenswerk gezien. Het is het langst in het 

bewustzijn van geleerden en Indiëgangers blijven hangen. Het is 

dan ook volgens elke maatstaf een indrukwekkend werk. Het eerste deel gaat over de 

geografie en de etnografie, het tweede over de geschiedenis en het derde geeft een 

beschrijving van het land. Dit laatste deel, zeer beeldend geschreven, is lang gebruikt 

als 'de Baedeker van Java' (Van der Velde, Een Indische liefde, p.260). - Standard 

work on Java, with the rare index volume. - A fine set.    

Tiele 1157; Cat. KITLV p.14. 
 
 

370    VISSERING, C.M. Batavia. (Amsterdam), 1924. 4to. Wrappers. With 5 

illustrations. (12) pp. - (Offprint Nederlandsch-Indië Oud & Nieuw).  € 15,00 
 
 

371    VLETTER, M.E. de, R.P.G.A. VOSKUIL, J.R. van DIESSEN. 

Batavia/Djakarta/Jakarta. Beeld van een metamorfose. (Purmerend, Asia Maior, 

1997). 4to. Boards, with dust-jacket. With numerous illustrations (many in colours). 

176 pp.  € 35,00 
 
 

372    VOGLER, E.B. De stichting van de tjandi's Gunung Wukir en Badut. (Java). 

's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1952. Wrappers. With 26 illustrations. (33) pp. - 

(Bijdragen KITLV).  € 15,00 
 
 

373    VOS, H.B. Kratonkoetsen op Java. (Amsterdam, De Bataafsche Leeuw, 

1986). 4to. Boards, with dust-jacket. Richly illustrated, partly in colours. 168 pp.   

                                                                                                                            € 35,00 

Monograph on the royal ceremonial coaches and carriages, dating from the 15th. 

until the early 20th. century, from the courts of Yogya, Solo and Cheribon on Java. 
 
 

374    VOSKUIL, R.P.G.A. Bandoeng. Beeld van een stad. 

Bijdragen van C.A. Heshusius, K.A. van der Hucht, V.F.L. Pollé, 

H.G. Spanjaard. 2nd edition. Purmerend,  Asia Maior, 1999. 4to. 

Boards, with dust-jacket. With ca. 250 photographic illustrations. 

176 pp.                                                                                     € 60,00 € 60,00 
 

 

375    VOSKUIL, R.P.G.A. Batavia. Beeld van een stad. (Houten, Fibula, 1989). 

8vo. Boards, with dust-jacket. With many photographic illustrations. 160 pp.  € 40,00 
 
 



376    VREDENBREGT, Jacob. De Baweanners in hun moederland en in 

Singapore. Een bijdrage tot de kulturele antropologie van zuidoost-Azië. Leiden, 

1968. Wrappers. With 2 folding maps. 222 pp.   € 35,00 

Thesis. - A study on the inhabitants of the island of Bawean near Surabaya. 
 
 

377    VREEDE BIK, P(ieter). De vrije arbeid te Soerabaija, getoetst aan de 

waarheid. 's Gravenhage, Gebroeders Belinfante, 1859. 

Original printed wrappers. 19 pp.  € 65,00 

Remarks on the abolition of the cultivation system, especially dealing with the sugar 

cultivation near Surabaya, by a resident of Surabaya, Pieter Vreede Bik (1806-1883). 

Cat. KITLV p.191. 
 
 

378    VREEDE, A.C. & J.G.H. GUNNING. Fac-simile's van Javaansche brieven 

ten gebruike bij het onderwijs in het Javaansch. Leiden, E.J. Brill, 1906. Folio. Half 

cloth. With 120 facsimiles.   € 175,00 

Facsimiles of Javanese letters for use in teaching Javanese. In Javanese characters. 

Uhlenbeck p.55. 
 
 

379    VROON, Leonardo José. De bevolkingstheecultuur in de residentie West-

Priangan. Wageningen, H. Veenman & Zonen, 1928. Wrappers. X,173 pp. - (Thesis). 

 € 55,00 
 
 

380    WACHLIN, Steven. Woodbury & Page. 

Photographers Java. With a contribution by Marianne 

Fluitsma and Gerrit Knaap. Leiden, KITLV, 1994. 4to. 

Cloth with gilt lettering, with dust-jacket. With numerous 

photographic plates. 219 pp.                                    € 225,00 

 € 225,00 

Woodbury & Page is the most important and prolific 

photographic firm to have operated in the Netherlands 

Indies in the 19th century. It was founded in 1857. Today the work of Woodbury & 

Page is considered to be part of the classic photography on Indonesia during the 

colonial period. 
 
 

381    WAGENAAR, Lodewijk J. Het eiland Onrust bij Batavia als onderdeel van 

het VOC-scheepsbedrijf in de 17de en 18de eeuw. (Lochem, 1990). 4to. Wrappers. 

With many illustrations (some in colours). (16) pp. - (Offprint Antiek).  € 15,00 
 
 

382    WALBEEHM, A.H.J.G. De taalsoorten in het Javaansch.  Batavia, Albrecht 

& Rusche, 1896. 

2 volumes in 1. 8vo. Half cloth. II,398 pp.   € 125,00 

 

Javanese soundsystem and script of Ngoko, Krama, Krama inggil, Madya, Basa 

Kasar and Basa Kedaton of which depends the age, degree of kinship and social 

status of a person. At the end a six-column comparative overview. 

Uhlenbeck p.66. 
 
 



383    WALBEEHM, A.H.J.G. Het dialekt van Tegal. Batavia, Albrecht & Co., 

1903. 8vo. Contemporary half cloth. XXVII,208 pp.   € 55,00 

V.B.G. - Uhlenbeck, Languaes of Java and Madura, p.106. 
 
 

384    WALBEEHM, A.H.J.G. Javaansch leesboek behoorende bij de 

woordafleiding in het Javaansch. Batavia, Javasche Boekhandel en Drukkerij, 1896. 

Modern wrappers (original printed wrappers preserved). 58,(2) pp.   € 25,00 

Uhlenbeck p.106. - Javanese characaters. 
 
 

385    WALBEEHM, A.H.J.G. De taalsoorten in het Javaansch. 1e stuk. Batavia, 

Albrecht & Rusche, 1896. 8vo. Half cloth. II,160 pp.  € 35,00 
 
 

386    WALBEEHM, A.H.J.G. De woorden als zinsdeelen in het Javaansch. 

Batavia, Visser & Co., 1897. 

Original boards (rebacked). VIII,370,(1) pp.   € 45,00 

Written by the civil servant Walbeehm who in 1893 was appointed teacher of 

Javanese at the Gymnasium Willem III in Batavia (Uhelenbeck p.65). 
 

 

387    WALL, V.I. van de. De bovenlichten van de toko Merah in het Museum te 

Batavia. Bandoeng, 1933. Wrappers. With 5 plates. (7) pp. - (Offprint T.B.G.) € 15,00 
 

 

388    WALL, V.I. van de. Figuren en feiten uit den compagniestijd.  (Bandoeng, 

1932). Cloth. With 11 plates. X,310 pp.  € 45,00 

From the contents: De gezusters Boudaen, Juffer Comans, Dagelijksch leven in Oud-

Batavia,  Een dag in den huize De Klerk, De dochters van G.G. Alting, Maria 

Wilhelmina Engelhard-Senn van Basel, etc. 
 
 

389    WALL, V.I. van de. Indische landhuizen en hun 

geschiedenis. Deel I. Batavia, Bataviaasch Genootschap, 

1932. Folio. Half cloth. With 4 illustrations, 6 plans and 71 

plates. XII,123 pp.                                                        € 65,00 

 € 65,00 

All published. - Descriptions of the houses Goenoeng Sarie, 

Groeneveld/Tandjong-Oost, Reinier de Klerk and Tjitrap. 
 
 

390    WALL, V.I. van de. Oude Hollandsche buitenplaatsen van Batavia. Deel I. 2e 

vermeerderde druk. Deventer, W. van Hoeve, (1943). Folio. Original cloth. With 6 

plans and 83 illustrations. 174 pp.  € 45,00 

All published. - Description of the houses Goenoeng Sarie (Sentiong), Groeneveld or 

Tandjong-Oost, Reinier de Klerk and Tjitrap. 
 
 

391    WEEDE, H.M. van. Indische reisherinneringen. Haarlem, H.D. Tjeenk 

Willink & Zoon, 1908. 

2 volumes in 1. Original red cloth (discoloured). With folding map and 206 

photographic illustrations by the author. (8),526,(2) pp.  € 125,00 

 

First edition. - Weede travelled in British India from November 1905 till February 



1906 and in the Netherlands East Indies from February till November 1906. He 

visited Bombay, the Punjab, Birma, Java, New Guinea and was an eye-witness of the 

military operations in Celebes (the conquest of Boentoe Batoe) and Bali (the 

disastrous suicide or 'poeputan' of hundreds of Balinese in 1906). Important account 

illustrated with many photographs taken by the author. 

Cat. KITLV, 1e suppl., p.198; Lekkerkerker C 143; Van Goor, Indische avonturen, 

pp.222-228.  
 

 

392    WEISSENBORN, Thilly. Vastgelegd voor later. Indische 

foto's (1917-1942). Verzameld door Ernst Drissen. Met een 

voorwoord van Olaf J. de Landell. Amsterdam, Sijthoff, (1983). 4to. 

Wrappers. With numerous photographic plates. 151 pp.           € 35,00 

 € 35,00 

Margarethe Mathilde (Thilly) Weissenborn (1889 - 1964) was a 

Dutch photographer. She is the first female professional 

photographer in the Dutch East Indies. She was born in East Java, where her 

German-Dutch parents had a coffee plantation. From 1893 she grew up in The 

Hague. In 1913 she returned to Java where she joined Atelier Kurkdjian. In 1917, the 

photographer became head of Atelier Lux, a photo studio in Garoet in East Java. In 

1920 Thilly Weissenborn became owner of the Lux workshop. 
 
 

393    WELTEVREDEN. Het gebouw der 

Levensverzekering Mij. Dordrecht, aan Noordwijk te 

Weltevreden. Batavia, Architectenbureau Ed. Cuypers & 

Hulswit, 1915. 4to. Pictorial wrappers. With photographic 

illustrations. 11 pp. - (Het Ned. Indische Huis Oud & 

Nieuw).                                                                        € 18,00 € 18,00 
 

 

394    WERUMÉUS BUNING, Arnold. Een kijkje in Java. Ouderkerk, M.E. de 

Grauw, (1888).  Original printed wrappers. 31 pp.                                         € 45,00 

Rare popular description of Java. Published by the Maatschappij tot Nut van't 

Algemeen, Volksgeschriften no.1. 

Buur, Persoonlijke documenten, 325; Cat. KITLV p.704. 
 
 

395    WESSELS, L. De opheffing van het monopolie en de vervanging van de 

gedwongen koffiecultuur op Java door een staatscultuur in vrijen arbeid. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1890. Original printed wrappers. 72 pp.          € 45,00 

 

The author suggests lifting the state cultures monopoly and replacing the system of 

obligatory coffee farming in Java with one based on free choise of labour. - Copy 

from the library of Dutch parliament. 

Von Hünersdorff, Coffee, p.1607. 
 
 

396    WESSELS, L. De voorstellen van de Indische regeering omtrent de 

gouvernements-koffiecultuur op Java en Sumatra's westkust. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1892. Original printed wrappers. 55 pp.                           € 45,00 



A memoir on the proposals by the Dutch colonial government concerning state 

coffee farming in Java and western Sumatra. - Copy from the library of Dutch 

parliament. 

Von Hünersdorff, Coffee, p.1607. 
 
 

397    WIJK, J.E. van. Java, beschrijving van de 

aardrijkskundige gesteldheid, het bestuur, de gebruiken en 

instellingen op dat eiland. 2e druk. Amsterdam, G.L. Funke, 

1876. Sm. 8vo. Modern cloth, original pictorial lithographed 

wrappers mounted. With folding map, coloured in outline. 232 

pp.                                                                               € 275,00 

 

First published in 1861. - Rare survey on the geography, 

government and customs of Java. - Cat. KITLV p.12. 
 

 

398    WILDE, A(ndries) de. De Preanger 

regentschappen op Java gelegen. Amsterdam, M. 

Westerman, 1830. 

Original printed wrappers. With lithographed title-

page and 3 folding lithographed plates of Gunung 

Gedeh, Gunung Tangkuban Perahu, and the 

Tjitarum. II,243,(3) pp.                                € 795,00 

 € 795,00 

Original edition. - 'The author, Andries de Wilde (1781-1865), had great experience 

of the Preanger Regencies of Java, first as Opziener and Assistant Resident at 

Buitenzorg, and subsequently as owner of the famous estate, Sukabumi, comprising 

the districts of Gunungparang, Tjimahi, Tjiheulang and Tjitjurug, which had been 

sold by the British colonial administration in 1813, and which ten years later was 

expropriated by the Netherlands Indies Government' (Bastin & Brommer p.133). A 

detailed description of the Preanger regencies, Java.- Copy from the library of 

Dutch parliament. - (Some foxed). 

Bastin & Brommer N 185; Tiele 1209. 
 
 

399    WILSEN, (Frans Carel). Lain dooeloe, lain sakarang, of voorheen en thans. 

Schetsen uit Oost-Indië. Amsterdam, R.C. Meijer, 1868-1869. 

2 volumes. Later half cloth. 397; 392,VIII pp.  € 175,00 

Original edition. - Sketches of Sumatra (1840-46) and Java (1846-53) in letters. - 

Scarce. 

Cat. KITLV p.257; Buur 116. 
 
 

400    WINTER, Carel Frederik. Het boek Adji-Saka, oude fabelachtige 

geschiedenis van Java, van de regering van vorst Sindoela te Galoeh tot aan de 

stichting van Madja-Paït, door vorst Soesoeroeh; uit de poëzie in Javaansch proza 

overgebragt. (Uitgegeven) door J.J.B. Gaal en T. Roorda met een uitvoerig 

bijvoegsel tot het woordenboek der Javaansche taal van Gericke en Roorda. 

Amsterdam, Frederik Muller, 1857.  



2 volumes. Blind-tooled calf and wrappers. IV,285; 138 pp.   € 175,00 

In Javanese characters. -  A history of Java from the mythological King of Galoeh 

up till the foundation of the Madjapahit Kingdom.  

Uhlenbeck p.107.  
 
 

401    WINTER, Carel Frederik. Javaansche zamenspraken. Uitgegeven met een 

bijvoegsel bij het Javaansch woordenboek door S. Keyzer. Dl. II: zamenspraken over 

slokas, paribasans, wangsalans en andere onderwerpen. Amsterdam, Johannes 

Müller, 1858. Old half cloth. IV,342 pp.   € 65,00 

Volume II only containing a compilation of conversation pieces on behalf of 

advanced readers and students of the javanese language. 

Uhlenbeck p.107. 
 
 

402    WINTER, Carel Frederik. Kawi-Javaansch woordenboek, ten behoeve van 

degenen, die  Javaansche gedichten wenschen te lezen. Batavia, Landsdrukkerij, 

1880. Original printed boards (rebacked). VII,576 pp.  € 195,00 

First edition. - With preface by H.N. van der Tuuk. - Printed in Javanese characters. 

Uhlenbeck p.172; Cat. KITLV p.288.. 
 
 

403    WITH, Karl. Java. Buddhistische und Brahmanische Architektur und Plastik 

auf Java. Neue gekürzte Ausgabe. Hagen, Folkwang Verlag, 1922. 4to. Pictorial 

boards. With 116 plates. 112 pp.  € 25,00 
 
 

404    WOUDRICHEM VAN VLIET, L(eonard) van. De koffij-enquête in 

verband met de ontworpen West-Java-Koffij-Cultuur-Maatschappij.  Amsterdam, 

K.H. Schadd, 1871. Modern wrappers. 35 pp.                                         € 35,00 

Coffee trade in the Dutch East Indies. 

Cat. KITLV p.167; Von Hünersdorff, Coffee, p.1639. 
 
 

405    ZACH, Paul & Mary Jane EDLESON. Jakarta. (Singapore), 

Times Edition, 1987. Boards, with dust-jacket. With many coloured 

photographic plates by Diane Graham Garth, Emmo Italiaander, John 

Paul Kay, a.o. 113 pp.                                                                 € 18,00 € 18,00 
 

 

406    ZEE, Daniël van der. Batavia de koningin van het Oosten. 

The queen of the East. Uitgave der gemeente Batavia. Rotterdam, 

Gustav Schueler, (1925). Folio. Original wrappers, with gilt title and 

coat of arms on front. With many photographic illustrations and 

advertisements. 75,XXX pp.                                                  € 125,00 

 € 125,00 

'It is my intention to first of all review the historical development of 

the town, then to describe its modern aspects, and the part it plays in the commerce 

of the world' (Introduction). English and Dutch text. - Fine. 
 
 



407    ZIJLMANS, G.C. Eindstrijd en ondergang van de Indische bestuursdienst. 

Het corps binnenlands bestuur op Java 1945-1950. (Amsterdam), De Bataafsche 

Leeuw, (1985). Boards, with dust-jacket. With illustrations. 374 pp. - (Thesis).   

                                                                                                                            € 30,00 
 
 

408    ZIMMERMANN, W.F.A. (Carl Gottfried 

Wilhelm VOLLMER Der Vulcanismus oder das 

Todesthal auf Java. Ein Roman unter dem Schleier 

der Natur. Berlin, Theodor Thiele, 1861. 

Original cloth, spine lettered in gilt. With 10 coloured 

lithographed plates by Gebr. Delius. (8),708 pp.  

                                                                        € 295,00 € 295,00 

First edition. - Naturwissenschaftliche Romane. Ein Versuch die Lehren der 

Naturkunde im Gewande der Unterhaltungslectüre zu verbreiten. Band I. - Novel set 

in Java, with fine coloured plates depicting i.a. two fine riverscenes, tiger-shooting 

and rhinoceros-shooting, and the ship Mary on its way to Semarang. - (Small stamp 

on title). -  Scarce. 

Cat. KITLV, 1e supplement,  p.107; Müller 1957; not in Bastin-Brommer. 
 
 

409    ZONDERVAN, Henri. Land en volk van 'onze oost' in het bijzonder van 

Java. Zalt-Bommel, H.J. van de Garde & Co,  (1909). Decorated cloth. With folding 

coloured map and 56 illustrations. 286 pp.  € 35,00 
 
 

410    ZONNEVELD, Peter van. De moord op Fientje de Feniks. Een Indische 

tragedie. (Schoorl, Conserve, 1992). Wrappers (sl. dam.). With photographic 

illustrations. 75 pp.   € 15,00 

Fientje de Feniks, prostitute of mixed race, was murdered in Batavia on 17-5-1912. 

 
 

 

 
411   DEMMENI, Jean. Het bergdorp 

Semboengan, op de Diëng. (Midden - 

Java).Haarlem, Kleynenberg & Co, (ca. 1911). 

Tinted photographic plate, printed on heavy 

paper. Ca. 60 x 73 cm.                                € 30,00 

  € 30,00 

 

 

 

 

From the series of school plates by J.F.Niermeyer, e.a. Platen van Nederlandsch-

Oost en West-Indië, published between 1911 and 1913.-  Most of the photographs 

were taken by Jean Demmeni  (Padang Panjang, Sumatra, 1866 - 1939), a 

French/Indo European photographer. Exquisitely printed in Haarlem. Depicting the 

village Sembungan (Kejajar) in the mountains, Wonosobo, Middle Java.  



   

 

412     DEMMENI, Jean. Stationsemplacement 

te Toentang. (Midden - Java).Haarlem, 

Kleynenberg & Co, (ca. 1911). Tinted 

photographic plate, printed on heavy paper. Ca. 

60 x 73 cm.                                               € 30,00 

  € 30,00 

 

 

 

 

From the series of school plates by J.F.Niermeyer, e.a. Platen van Nederlandsch-

Oost en West-Indië, published between 1911 and 1913.-  Most of the photographs 

were taken by Jean Demmeni  (Padang Panjang, Sumatra, 1866 - 1939), a 

French/Indo European photographer. Exquisitely printed in Haarlem. Depicting the 

station yard of the railway Kédoengdjati-Ambarawa, Middle Java.  

 

ALSO AVAILABLE: 

 

CATALOGUE 206: THE DUTCH EAST INDIES  

 THE REPUBLIC OF INDONESIA 

PART I – LESSER SUNDA ISLANDS - BORNEO – 

CELEBES -  THE MOLUCCAS 

To read this catalogue, please click  HERE 

 

CATALOGUE 207: THE DUTCH EAST INDIES 

THE REPUBLIC OF INDONESIA 

PART II – HISTORY, LITERATURE - SUMATRA 

To read this catalogue, please click HERE 

 

CATALOGUE 208: THE PACIFIC (including New 
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To read this catalogue, please click HERE 

https://www.gertjanbestebreurtje.com/application/uploads/files/Catalogues/catalogue-206-east-indies.pdf
http://www.gertjanbestebreurtje.com/application/uploads/files/Catalogues/CAT-207-Dutch-East-Indies-II-.pdf
https://sable.madmimi.com/c/344505?id=8477.42.1.dacde2ccd7ba3be226cdc27f2977debd


 


